
ÚÚVVOODDNNÍÍ  SSLLOOVVOO  
Vážení sportovní přátelé, 

čas pádí nezadržitelným tempem vpřed. Nechce se tomu 
věřit, ale letos si připomínáme již sedmdesáté výročí 
organizovaného kuželkářského sportu u nás. Je to 
příležitost na chvíli se zastavit, otočit a podívat se 
zpět. Zavzpomínat na události již dávno minulé a 
připomenout si osobnosti, které zde zanechaly svoji 
nesmazatelnou stopu. 

Nejde však jen o nostalgické rozjímání nad 
minulostí. Historie v sobě skrývá i svá poučení. Život 
s sebou přináší okamžiky více či méně radostné. Právem 
můžeme být hrdi na budování nových kuželen, 
zlepšování jejich technického vybavení, resp. na 
výsledky, kterých naši kuželkáři dosahují na zahra-
ničních či domácích kolbištích. 

Kuželkářský sport je součástí naší společnosti. A tak 
z ní přejímá vše dobré i zlé. Kuželkáři však vždy drželi 
pospolu a snažili se, aby do našeho sportu toho zlého 
mnoho neproniklo. 

Abychom lépe pochopili naši historii, je třeba otevřít 
dveře archivů, oprášit staré kroniky a nechat na sebe 
působit atmosféru let minulých. Almanach, který se 
vám dostává do rukou, přináší stručný pohled do 
kuželkářských dějin, který je doplněn přehledy 
sportovních úspěchů českých a československých 
kuželkářů. 

Součástí minulých oslav kuželkářského jubilea bylo 
také vydání obdobného almanachu, který obvykle 
vycházel z toho předchozího. Popis starší historie byl 
zestručněn, doplnil se popis událostí za poslední 
desetiletí a rozšířil se přehled o nové sportovní výsledky. 

Tento almanach je trochu jiný. Přináší dobové 
články, které jsou stručně komentovány. Čtenář se tak 
dostává do bližšího kontaktu s minulostí, který je dále 
umocněn použitím starých fotografií. 

Z hlediska slovního popisu historických událostí lze 
mezeru v chybějících dokumentech částečně zacelit. To 
však neplatí o faktografických údajích. Pokud výsled-
ková listina z některé soutěže již není, těžko se o ní 
píše. Mezi kuželkáři je stále spousta zajímavých 
materiálů. Bohužel často končí v kamnech či (v lepším 
případě) ve sběru. 

Kuželky však nejsou jen otázkou historie. Mají svoji 
současnost a mají také svoji budoucnost. Na podzim 
roku 2007 byl rozehrán již 12. ročník Poháru mladých 
nadějí, kterého se každoročně zúčastňují stovky našich 
nejmladších kuželkářů. Z nich nám vyrůstají naši 
nástupci. Účastníci prvních ročníků této soutěže již 
dorostli a vozí nám úspěchy ze světových soutěží. 

Kuželkářská základna se neustále rozrůstá. Stále 
více lidí propadá kouzlu kuželkářského sportu. Vedle 
organizovaných soutěží existují také soutěže pro 
neregistrované kuželkáře, kterých jsou desítky tisíc. 
Kdo alespoň jednou zašel na kuželnu, nasál tamní 
atmosféru a zkusil si pár hodů, jen nerad se pak 
s kuželkářskou koulí loučí. 

Další rozvoj kuželkářského sportu v České republice 
je jen a jen v našich rukách. Všech vynikajících úspěchů, 
které si letos připomínáme, bychom nikdy nedosáhli, 
kdyby nebylo nadšených a obětavých organizátorů, 
propagátorů a iniciátorů všech krásných myšlenek 
v  každém kuželkářském oddíle. Přejme si, aby těchto 
kuželkářských nadšenců stále jen přibývalo. 

Jiří Jančálek 
prezident ČKA 

České kuželky 1937-2007 vydala Česká kuželkářská asociace. 
Textovou a statistickou část zpracovali Jiří Jančálek a Petr Holý. 
Obálku navrhla Zuzana Edlmannová. 



 



PPRROOLLOOGG

VŠECH DEVĚT! 
Na kuželkářském stadionu Zahrad-
ního města v Záběhlicích sešli se 
nejlepší sportovci-kuželkáři z Čech, 
Moravy a Slovenska, aby v bratr-
ském klání vyvrcholili souběžný 
sjezd sportovních kuželkářů k osla-
vám desetiletého trvání své asociace. 
Po proslovech čelných funkcionářů, 
jež všechny byly prolnuty láskou 
k  vlasti i bratrstvím všech tří zemí, 
nastoupila v bílých úborech šesti-
členná družstva representantů. A laik 
či člověk, který není právě tomuto 
sportu nakloněn, by se divil, jak dovede zaujmout a 
napnout průběh takového závodu. Jak se všichni se 
zatajeným dechem dívají, podaří-li se „jejich“ hráči 
posledním hodem srazit potřebné tři čtyři kuželky, 
jak všichni sledují let koule od prvního opuštění ruky 
až k místu, kde kraluje devět sličných kusů dřeva, jak 
všichni počítají kácející se sedláky a jaké napětí 
vyvolá kymácející se pěšák. Padne? Nepadne? 
Nepadl. A znovu do stejného místa míří pevná ruka 
hráčova. Zde nevidíte řevnivost nebo záludnost. Kdo 
je lepší, srazí více kuželek. A zvítězí. A zde také 
nevidíte v obecenstvu jediného člověka, který by 
kouřil. Všichni ukázněně poslouchají přísný předpis 
pravidel kuželkářů-sportovců: v místnosti, kde se 
hraje, je zakázáno pít lihové nápoje a kouřit. 
V  zajímavém zápase zvítězili nakonec Češi před 
Slováky a Moravany. 

Časopis Ruch č. 17/1947 

 

PRAVIDLA PRO DOKONALÝ 
VRH KOULÍ 

a) Uchopiti kouli, hluboce nabrati dechu, s komí-
hající se paží se předkloniti, určiti místo vrhu, 
podívati se na místo položení koule, napiati svaly, 
odhadnouti sílu potřebnou ku vrhu a provésti vrh. 

b) Vzpřímiti tělo, ramena nechati poklesnouti, uvol-
niti svaly a znovu hluboce nabrati dechu. 

c) Pozorovati dopad koule a výsledek vrhu. 
d) Uvarovati se veškerých nesportovních pohybů, 

jako skoků, pomáhání tělem apod.  

Takto provedené vrhy uvádějí veškeré svalstvo do 
pohybu, posilují srdce, plíce a ztužují svalovou 
soustavu tělesnou. 

Dosažení úspěchu podmíněno jest pravidelným 
cvičením, při kterém jest třeba počet hodů postupně, 

avšak poznenáhlu zvyšovati. Cvi-
čení nesmí býti přeháněno a za 
nejvyšší hranici cvičného výkonu 
lze počítati 300 hodů. 

První kuželkářská pravidla měla 18 stran a zcela pohodlně se vešla do
náprsní kapsy. Jedním z jejich ustanovení byl i výše uvedený návod.
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SSTTAARRÉÉ  PPOOVVĚĚSSTTII  KKUUŽŽEELLKKÁÁŘŘSSKKÉÉ  

Sepsal Roman Kobzina st. v roce 1955. 

Podle dochovaných zpráv, zjištěných podle různých 
pramenů, je hra v kuželky tak stará, jako lidstvo 
samo. Již pračlověk používal „kulaté oblázky“ 
ovšemže ne při hře v kuželky, ale k lovu zvěře, na 
kterou číhal při vyšlapaných stezkách v pralesích. 
První zmínka o hře v kuželky se datuje asi 7000 let 
zpět od našeho letopočtu. Stín dávné minulosti 
zastřel pravdu věků a první zřetelnější zprávy o ku-
želkách máme z doby trojských válek, jak vypráví 
Homér, když prý hledal smysl této hry. Rovněž podle 
řeckého dějepisce Athenauesa měla tehdy hra v ku-
želky zcela jiný ráz, když se vlastně hrálo o „ženu“. 
Athenaues o tom píše: počet šlechticů z Ithaky a další 
počet z blízkých ostrovů ucházelo se o dceru a jmění 
Ulisovo (bylo prý jich 108), a právě tolik bylo zaku-
lacených kamenů (koulí), se kterými se hrálo. Tyto 
nápadníky bohaté nevěsty postavili na upraveném 
prostranství do dvou řad proti sobě. Uprostřed mezi 
řadami byl postaven kámen zvaný Penelope. Tato 
kamenná „Penelopa“ byla cílem, na který sokové 
museli házet z určené vzdálenosti. 

Již tato hra o ženu měla určitá pravidla, prý velmi 
složitá, tyto však ponechme stranou a více nás bude 
zajímat ono prostranství, ve kterém házeli, 
resp. kouleli na kamennou „Penelopu“. Bylo 
prý kamenné z mramoru, neboť jinak by ti 
poslední hráli na úplně rozrytém terénu. 

Další zpráva o hře v kuželky je již známá 
z dekretu Karla V., krále francouzského z XI. 
století, který hru v kuželky zakázal. Bylo však 
dovoleno mít na „trávníku“ vlastní kuželník, 
t. zv. „la boule sur le vert“. Je jistě zajímavé, 
že tato (volně přeloženo) „zelená koule – 
boule vert“ dala prý jméno pařížským ulicím 
„boulevert“, kterýžto název byl později 
změněn na známější „Bouleward“. Ve XIII. a 
XIV. století jsou opět již přesnější zprávy, 
které nám říkají, že dráhy ve Frankfurtu, pro 
koulení do kuželek byly již pečlivě upravo-
vány. V téže době hráli v Anglii hru v kuželky 
podobnou golfu. Ovšem jak, a na jakých dra-
hách, zatím se nepodařilo zjistit. 

V Čechách se hře v kuželky původně říkalo 
„švédi“, neboť ji k nám přinesli vojáci 
švédského krále Gustava Adolfa. Skutečnost, 
že vojáci při svých pochodech holdovali této 
hře, opravňuje nás k domněnce, že hráli na 
improvisovaných drahách, které v Čechách 
zůstaly. Tyto dráhy byly byly našimi lidmi 
zdokonalovány tak, že se u nás vytvořil proto-
typ dnešních kuželníků, které ještě někde 
v české nebo slovenské vesnici nalézáme, však 
zarostlé trávou. 

Člověk nezůstává a tvrdošíjně nelpí na 
stejném vzhledu určitých věcí, je vynalézavý a 

hledí si vše zlepšit a život zpříjemnit. Také tyto dráhy 
si lidé upravovali a zlepšovali. Avšak prostý lid si 
pro své kratochvíle upravoval prostě a samozřejmě 
vybavení kuželen pro chudé. Jinak to bylo u pánů – 
šlechty. Oba typy kuželen nalézáme již před první 
světovou válkou, a to po celé Evropě. Císař bývalé 
rakousko-uherské monarchie František Josef I. měl 
na svém sídle Schönbrunnu ve Vídní přepychový 
kuželník, na kterém holdoval hře v kuželky. Ještě 
přepychovější nechal postavit ve XIII. vídeňském 
okrese Hietzingu v Trautmansdorferstrasse ve vile 
své chráněnky von Schrätt. Očitý svědek o tom 
kuželníku vyprávěl: přepychové zařízení bylo v mo-
sazi, v mramoru a v křišťálu. Dráha byla vyleštěná 
(z mramoru) a sběh pro kouli krytý, nehlučný a 
vyúsťoval ve figuře černocha z jehož útrob se koule 
vynořovala do natažené ruky (dlaně), ze které si hráči 
koule brali. 

K tomuto kuželníku pojí se jedna pověst, a sice, že 
byl zvukově isolován od vnějšího světa a měl několik 
přilehlých místností, ve kterých bylo prý rozhodnuto, 
kdo bude financovat první světovou válku. 
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V roce 1938 vydal Karel Tauš příručku „Kuželkářský 
sport“, v jejímž úvodu se věnuje historii. 

Třebaže v posledních letech začíná se u nás pěstovati 
hra v kuželky jako samostatný sport a přesněji řečeno 
jako sportovní tělocvik, nutné připomenouti, že ve 
skutečnosti má hra v kuželky za sebou již velmi 
bohatou a zajímavou historii, ačkoliv ne úplně 
probádanou a do detailů známou. Kdo a kdy začal 
poprvé hráti kuželky se dosud nepodařilo přesně 
zjistit a tak někteří tvrdí, že jde o sportovní podnikání 
s tradicí mnoha staletí, jiní zase jsou toho názoru, že 
kuželkářství je zábava vymyšlená teprve v pozdější 
době. 

Samo slovo kuželka poukazuje k tomu, že jde 
vždycky o určité tělocvičné nářadí – asi podobně 
jako kužel, tj. oblé dřevo vykroužené štíhlého vrchu, 
případně zaobleného hrotu pro potřebu rozmanitých 
her a cviků. Hry s kuželkami se tak 
jmenují hry kuželkové, jejich účastníci 
kuželkáři, celá disciplína pak přijala 
nejnověji jméno sport kuželkářský nebo 
zkráceně jen kuželkářství. 

Výklady o vzniku kuželkových her 
jsou všelijaké, ale většinou mají ráz 
pouhých domněnek, motivovaných 
často dost neuvěřitelnými důvody, jež 
se proto nemohou a nesmějí brát vážně. 
Němci, známi svou odvěkou snahou 
přivlastniti si vše, co se těšilo nebo těší 
všeobecné popularitě, dokazují světu, 
že kuželkářství je rovněž jejich 
vynálezem a takřka národním sportem, 
ačkoliv je jisté, že ve středověku se 
hrálo v kuželky také v Anglii, ve 
Švýcarsku, ve Skandinávii a dokonce i některých 
kmenů slovanských. Kuželková hra tehdy ovšem 
nebyla sportem, ale jen zdravou zábavou na čerstvém 
vzduchu. Koulení do kuželek nebo vrh koulí 
pěstovali s oblibou mladí i staří, měšťané i venko-
vané, stejně jako bohatí a chudí. Už anglický 
dramatik William Shakespeare se zmiňuje o kužel-
kové hře na anglickém královském dvoře za 
Richarda II. Některé středověké policejní předpisy 
v městech německých a rakouských obsahovaly také 
zvláštní ustanovení o hrách v kuželky. Pro nás 
v tomto směru nebude bez zajímavosti, co praví starý 
brněnský policejní řád z doby císaře Josefa II., kde se 
v § 10 výslovně zakazuje mimo jiného také „hra 
v kuželky v neděle a sváteční dny pod trestem deseti 
říšských tolarů před čtvrtou hodinou odpolední!“ 
Příčinou podobných policejních zákazů dlužno 
hledati s největší pravděpodobnosti v té skutečnosti, 
že obyčejně kuželkáři nepožívali nejlepší pověsti, 
oddávajíce se vedle ušlechtilé zábavy také nemír-
nému požívání piva, vína a rosolek; nejeden stesk 
najdeme také na hlučné nebo i pohoršlivé chování 
rozdováděných kuželkářů, kteří pochopitelně v hráč-
ské vášnivosti a ráži nemluvili řeči vázané, ale zato 
asi hodně květnaté a málo vybíravé. Ty doby jsou již 

pryč a tak se ještě z minulosti vývoje kuželkářství 
zmiňme raději o užitečných detailech. 

Zajímavý je fakt, že v minulosti se vůbec nesta-
věly pro kuželkovou hru žádné zvláštní dráhy. Hrálo 
se kdekoliv byl kousek jakž takž rovného terénu, kde 
se jen vyznačilo místo pro stavění kuželek a pak 
určitá vzdálenost od nich, odkud se koulelo. Bylo to 
nejčastěji na dvorech zájezdních hospod nebo 
v  jejich zahradách, jak můžeme viděti na několika 
starých rytinách a obrázcích. 

Ani počet kuželek nebýval vždy stejný, takže 
někde hráčům stačilo kouleti jen do třech kuželek 
neboli kolků, kdežto jinde jich stavěli 14 i více. 

Stavění kuželníků jakožto vyhrazených míst či 
celých prostor pro kuželkovou hru se datuje z konce 
15. století, kdy se také poprvé objevují jakási vrch-
nostenská povolení zařizování kuželníků hostincům, 
jejichž majitelé však museli už za tato povolení 

platiti určitý díl ze zisku a výnosu kuželen. Od těchto 
počátků prodělala ovšem i technika stavební 
s ohledem na budování kuželen obrovský pokrok. Od 
otevřených kuželkářských drah se došlo ke kuželnám 
krytým stříškou po celé délce dráhy, pak se budovaly 
i kryty pro hráče a ještě později se vrchními i 
postranními kryty opatřovaly kuželny po celé délce a 
šířce, konečně se došlo k dnešním přepychovým 
kuželníkům přímo v sálech, k drahám asfaltovým, 
parketovým, dokonce i cementovým a mramorovým, 
vybaveným vším myslitelným pohodlím, ano i 
přepychem. 

Tento vývoj souvisí úzce se stoupající oblibou hry 
i v panských domech, na zámcích, také klášterech, 
kde všude kuželkářství zdomácnělo. Jeť kuželkářství 
jedním z nejjednodušších a přitom nejúčinnějších 
gymnastických cviků, prospěšně ovlivňuje nejen celé 
tělo, ale také duševní schopnosti a náladu hráčů. Při 
pravidelných cvičeních posiluje se celý svalový 
organismus, na který klade kuželkářství přiměřené a 
přece dosti značné požadavky (zvedání koulí, 
ohýbání se dopředu při vrhu, rozběh, ustavičný 
pohyb celého těla apod.), přičemž přiměřeně 
zaměstnává i duševní schopnosti. 
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V letech 1951 až 1958 vycházel časopis Kuželky. Tento měsíčník byl plný zajímavých informací z kuželkářského 
sportu. Páté číslo v roce 1957 bylo věnováno dvacátému výročí československého kuželkářského sportu. S titulní 
stránkou prvního čísla z roku 1957 se můžete nyní seznámit. 
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VVZZNNIIKK  AA  OORRGGAANNIISSAAČČNNÍÍ  VVÝÝVVOOJJ  SSPPOORRTTOOVVNNÍÍHHOO  
KKUUŽŽEELLKKÁÁŘŘSSTTVVÍÍ  VV  ČČSSRR  

Pod tímto titulkem vyšel v již zmíněném časopise 
Kuželky (č. 5/1957) článek Václava Mrňáka. Toto 
jsou jeho hlavní pasáže. 

Dlouho před rokem 1936 se 
sdružovali kuželkáři v kužel-
kářských kroužcích sokol-
ských jednot a uzavřených 
společností. Nespokojovali se 
však jen hrou na svém 
„písečku“. Agilnější kroužky 
vypisovaly i veřejné soutěže a 
pořádaly turnaje s ostatními 
kroužky, ne vždy jen ze svého 
nejbližšího okolí, ale zvaly i kuželkáře ze vzdále-
nějších míst (Praha, Plzeň, Hradec Králové atd.). 

Při jednom z takových turnajů, při prvním ročníku 
soutěže o „Stříbrnou kuželku města Prahy“, 
pořádaném v roce 1936 v Praze-Nuslích na kužel-
níku „na Paloučku“, byl ustaven z iniciativy několika 
průbojných nadšenců, kteří chtěli i naše kuželkářství 
povznést na sportovní úroveň jiných států, přípravný 
výbor pro ustanovení „Asociace československého 
sportu kuželkářského“. Uvádím jen nejagilnější pra-
covníky přípravného výboru: Varsik Pavel, Kadlec 
Jan, Ing. M. Hrdlička, Sprinzel Jan, Macháček Josef, 
Cipra František, Černý Václav, Honig František, 
Dinter Filip. 

Přípravný výbor se scházel každý týden, ponejvíce 
na kuželníku „u Dobruckých“ v Praze-Žižkově, 
Husinecká 6. Vypracoval a na všechny pražské i 
mimopražské kroužky rozeslal vzorové stanovy pro 
kroužky a kluby, které až dosud nebyly hlášeny u 
spolkového oddělené Zemského úřadu, tedy nebyly 
právní jednotkou. 

Navrhl dále stanovy „Asociace československého 
sportu kuželkářského“, zajistil jejich schválení 
Zemským úřadem v Praze a připravil ustavující 
valnou hromadu, kterou svolal na 11. ledna 1937 do 
Prahy-Vinohrad, Radiopaláce. 

Nebudu zde vyjmenovávat všechny členy 
správního výboru ), uvedu jen funkcionáře: Předseda 
Varsik Pavel, místopředseda Kadlec Jan, jednatel – 
Sprinzel Jan, kapitán – ing. M. Hrdlička, pokladník – 
Macháček Josef, účetka, pokladník – Cipra František, 
revizor – Ullman Mil. Již 1. února 1937 vydává 
Asociace československého sportu kuželkářského 
(dále jen AČSK) členským klubům a kroužkům 
vlastní legitimace. 

Na 21. února 1937 určuje kapitán ing. M. Hrdlička 
trening na „pražské Němce“. Zápas se konal 28. 2. 
1937 v Praze, Na příkopě, v nynějším Slovanském 
domě, a to v desetičlenných družstvech v disciplíně – 

                                                           
) Pojmem správní výbor se dnes myslí výkonný 

výbor. 

100 hodů do plných. V tomto utkání dosahuje 
nejvyššího výkonu – 571 kuželek br. Dvořák 
Bohumil, člen Kuželkářského klubu Kamarádi; 
výkon je prvním rekordem AČSK. 

Na I. řádné valné hromadě AČSK konané 11. 4. 
1937 v paláci Radio v Praze na Vinohradech, se 
dovídají přítomní, že je v ní organisováno 620 členů 
z 31 kroužků a klubů. 

Po tomto slibném začátku následuje rychlý rozvoj, 
a to jak po organisační, tak i po sportovní stránce. Již 
15. 5. 1937 vychází za spolupráce správního výboru 
AČSK a velkých příznivců kuželkářského sportu 
1. číslo časopisu „Kuželkářský sport“. 

Na 8. března 1937 svolává as. kapitán na závodní 
dvoudráhy Zahradní město a Michelin celkem 40 
závodníků pražských klubů k vyhledávacím trenin-
govým utkáním; z nejlepších závodníků jsou vytvo-
řena dvě asociační representační družstva. 

Ve dnech 25. 6. až 4. 7. 1937 pořádá AČSK 
I. mistrovství ČSR na 100 hodů do plných; odpo-
vědným pořadatelem je zástupce as. kapitána Honig 
František. Mistrem ČSR se stává Prusík z KK Žižka. 
Mistrovství se zúčastnilo 129 závodníků. 

Aby AČSK zainteresovala na organizaci i mimo-
pražské kluby a širokou veřejnost, pověřuje br. 
Macháčka, aby 15. 1. 1938 přednesl v českosloven-
ském rozhlase propagační přednášku o organisaci 
kuželkářského sportu v ČSR. 

Akce stíhá akci, a tak již 6. 2. 1938 se koná finále 
mistrovství I. třídy pražských klubů na dvoudráze 
v Záběhlicích, z nichž vychází jako vítěz KK Žižka, 
výkonem 1639 por. kuželek. 

Na II. řádné valné hromadě AČSK, konané 3. 4. 
1938 v Zahradním městě v Záběhlicích se setkáváme 
již se zástupci mimopražských klubů: Slovanka – 
Mladá Boleslav, Peklo – Plzeň, Kladno, Jičín, 
Hraničáři – Liberec, Brňáci a Matláci – Hradec 
Králové. 

Ze zprávy jednatele se přítomní dovídají, že 
AČSK se rozhodla prohloubit organisaci kužel-
kářského sportu a utvořit svazy, župy a okrsky, které 
by převzaly asi 90 % práce asociace. 

V oběžníku č. 1. z 26. 4. 1938 oznamuje správní 
výbor, že AČSK byla přijata za mimořádného člena 
Československého všesportovního výboru; tím bylo 
zařazeno naše kuželkářství mezi ostatní sporty. 
V Československém všesportovním výboru zastupují 
AČSK bratři Kadlec Jan a ing. M. Hrdlička. 

III. řádná valná hromada AČSK se konala 
4.  června 1939 v Praze Strašnicích – v hotelu 
Miramare. Zahájil a řídil bratr Kadlec, za ochuravě-
lého předsedu bratra Varsika. Na návrh výboru byl 
jmenován bratr Pavel Varsik čestným členem AČSK. 
Jako čestný člen se však již organisace kuželkář-
ského sportu dále nezúčastnil, byv upoután na lůžko 
nemocí, které podlehl 23. 9. 1939. 
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Se zřetelem na všeobecnou situaci a vzhledem 
k  tomu, že od podání stanov Svazu českých kužel-
kářů (dále jen SČK) na Zemský úřad ke schválení 
uplynula předepsaná lhůta, aniž by byl pořadatel 
upozorněn, že se stanovy zamítají, mění se ASČK na 
Svaz českých kuželkářů; jehož předsedou byl zvolen 
dr. Otakar Kádner; další funkcionáři SČK: Černý 
Václav – místopředseda, Sprinzel Jan – jednatel, 
Honig František – kapitán, Ing. Pergler Josef – 
pokladník, Matějka Boh. – archivář. 

Organisace kuželkářů sportovců se prohlubuje i 
mimo Prahu. Tak 8. 10. 1939 byl v Hradci Králové 
v hotelu Centrál ustaven přípravný výbor Východo-
české župy SČK. 

Na ustavující valné hromadě konané 5. února 
1940 byl zvolen předsedou VČŽ SČK bratr Vladimír 
Kvasnička. 

V západočeské metropoli – v Plzni – jsou 
kuželkáři organisováni v 16 kroužcích, povětšině 
sokolských, tvoří Západočeskou župu, ale nevztupují 
do SČK až na KK Peklo, který se přihlásil a byl na 
II. valné hromadě 3. 4. 1938 přijat za člena AČSK. 

Na valné hromadě SČK, konané 10. 3. 1940, byl 
schválen „Všeobecný sportovní, hrací, přestupní a 
trestní řád svazu českých kuželkářů“. Byla jím 
nahrazena všechna dosavadní provisoria, uveřejňo-
vaná až dosud v oběžnících. 

Na konci roku 1940 vykazuje již matrikář SČK 
Boh. Matějka tento stav členstva: Středočeská župa 
SČK – 868 členů, mimopražské župy SČK – 449 
členů, celkem tedy 1317 členů. 

Nastává období dlouhého jednání se Svazem 
moravských kuželkářů (dále jen SMK) o sloučení, 
kterého se zúčastnili za SMK bratři Zbořil, Drápela, 
Toman, Bidlák a Staněk. Jednání konané 23. 3. 1941 
v Praze nebylo úspěšné. Svolává proto předseda SČK 
dr. Kádner na 24. 5. 1941 novou schůzku, které se 
zúčastnili za SČK – bratři dr. Kádner, Černý, 

Sprinzel a Duda jako zapiso-
vatel, za SMK bratři Zbořil 
Alois a ing. A. Vrabec. 

Teprve nyní dohodnuto, že 
ve SČK bude Morava zastou-
pena I. místopředsedou a II. 
jednatelem, kteří budou ihned 
do správního výboru koopto-
váni. Na řádné valné hromadě 
dostane Morava ve SČK 
poměrné zastoupení. Navrhuje 
se dále 12členná Organisační 
komise SČK pro Moravu, která 
bude řídit organisační a 
sportovní záležitosti na Moravě 
do nejbližší valné hromady 
SČK. Toto ujednání schválil 
SMK ve své schůzi 7. 6. 1941. 

K likvidaci SMK dochází 
však až na valné hromadě 
konané 22. února 1942 v Brně. 
Za SČK se jednání zúčastnili – 

dr. Kádner a Sprinzel. Na této valné hromadě byla 
též zvolena organisační komise SČK pro Moravu. 
Jejím předsedou byl zvolen bratr Arnošt Kárný, 
jednatelem bratr Zbořil Alois. Komise pracovala 
až  do nejbližší valné hromady SČK, na které došlo 
k  sjednocení, zvolení příslušného počtu členů 
z moravských žup do výboru SČK. 

Rok 1941 znamenal další rozšíření kuželkářského 
sportu, jak prokazuje stav členstva k 1. lednu 1942: 

v Čechách.............. 71 klubů 1654 členů 
na Moravě ............. 86     " 2608    " 
Celkem................ 157 klubů 4262 členů 

Po dlouhých a marných jednáních o vstup 
Západočeské župy do Svazu českých kuželkářů je 
22. února 1942 ustavena v Plzni oficiální Západo-
česká župa SČK; tvoří ji členové klubů Peklo a 
Petrohrad z Plzně a Kamarádi z Líně u Plzně. Jejím 
předsedou byl zvolen bratr Vostřák z KK Peklo. 
Velkou zásluhu o ustavení Západočeské župy SČK 
má bratr Heller. 

Další léta, až do roku 1945, se vyvíjí sportovní 
kuželkářství v Čechách i na Moravě bez podstatných 
organisačních změn. 

Teprve rok 1946 přináší podstatné změny organi-
sační. Je třeba utvořit novou celostátní ogranisaci a 
zapojit do ní i kuželkáře na Slovensku. 

Z iniciativy SČK dochází 4. dubna 1946 v Brati-
slavě ke schůzce zástupců českého a slovenského 
svazu, na níž je ustaven přípravný výbor Česko-
slovenské asociace kuželkářského sportu (dále jen 
ČAKS), jehož předsedou zvolen dr. Kádner. 

Po půlročních přípravách byla svolána na 12. října 
1946 do Brna ustavující valná hromada Českoslo-
venské asociace kuželkářského sportu. Do správního 
výboru byli zvoleni: dr. Kádner – předseda, Bohuš 
Zach – I. místopředseda, Arnošt Kárný – II. místo-
předseda, Sprinzel – jednatel, Honig – kapitán, 

Kuželna v Záběhlicích, fotografie z roku 1937. 
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Fabián Ján – pokladník, Trautenberg Rudolf  – 
účetní, Dvořáček Antonín – matrikář, Černohlávek 
Jan – archivář. 

V roce 1947 nebylo organisačních změn v kužel-
kářském sportu. Avšak již v příštím roce, po únoro-
vých událostech 1948, dochází k zásadním organi-
sačním změnám v československé tělovýchově a 
sportu vůbec a dotýká se bezprostředně i kužel-
kářského sportu. Dochází totiž k sjednocení tělesné 
výchovy a sportu v rámci České obce sokolské (dále 
jen ČOS). 

Kuželkářské kluby se zapojují do místních 
sokolských jednot a vytvářejí v nich kuželkářské 
oddíly; ztrácejí svá púvodní jména a přejímají 
pojmenování podle jednot. 

V tělovýchovném a sportovním oddělení ČOS je 
ustaven kuželkářský odbor při náčelnictvu mužů. 
Předsedou kuželkářského ústředí při ČOS byl 
jmenován Jan Sprinzel, organisačním pracovníkem 
Mrňák Václav, technickým vedoucím Honig 
František a hospodářem Rázek Jaroslav. 

Snahou kuželkářského ústředí je ustavit kužel-
kářské odbory při všech krajských výborech Sokola. 
Rozvíjí se čilá korespondence. Práce se daří tak, že 
již v listopadu 1949 je ustaven kuželkářský odbor ve 
zbývajícím českém kraji – v Českých Budějovicích, 
a v lednu 1950 je ustaven kuželkářský odbor i ve 
zbývajícím moravském kraji – v Jihlavě. 

Na IX. sjezdu ČOS, konaném ve dnech 21. až 24. 
června 1951 v Praze, byly vytyčeny nové organisační 
zásady. Jednou z nich je zásada členství jen v jedné 
jednotě; dochází konečně k výměně průkazů. 

Zřízením Státního výboru pro tělovýchovu a sport 
v roce 1953 a vytvoření šesti tělovýchovných center 
(ROH, Sokol, Školy, Armáda, Rudá hvězda, 
Pracovní zálohy) nastalo jakési roztříštění i v pořá-
dání soutěží sekcemi při ÚV DSO a po státní linii. 

Právě tato roztříštěnost a dvojkolejnost vyvolaly 
nutnost utvoření dnešní a věřme konečné jednotné 
organisace tělovýchovné – Československého svazu 
tělesné výchovy. 

NA MORAVĚ 

Výtah ze vzpomínek Josefa Havrana z Brna, kterými 
doplnil článek Václava Mrňáka o počátky kužel-
kářského sportu na Moravě.. 

Napsat něco skoro jako o historickém vývoji 
sportovního kuželkářství od kolébky, přes dětská léta 
až po letošní 20letý jeho „věk“, bez zřetelných 
dokladů jak administrativnívh, tak technických 
(ztratily se při konci války), je obtížnější, než se na 
prvý pohled zdá. Ale jak z dřívějška víme, i jiná 
sportovní odvětví nezahajovala lépe, než jak tomu 
bylo u kuželkářského sportu. První kroky v každém 
sportovním počínání byly provázeny posměchem, 
pochybnostmi, ústrky, přehlížením apod. Prostě, než 
se prorazilo a zabralo, trvalo to mnohdy hodně 
„měsíců a roků“ – lidově řečeno „uherských“. 

Dřívější naše sportovní kuželkářství na Moravě 
připadá nám při pohledu těch několika roků nazpět 
opravdu jako rekreační sportování, jak podobně 
nazval naši „moravskou dorážkovou“ zesnulý 
předseda kuželkářského ústředí ČOS Jan Sprinzel. 
Ano, věříme, že měl pravdu, ale nám to nevadilo a 
my jsme ji (tu naši moravskou dorážkovou) na 
Moravě hráli poměrně dosti dlouho. 

Jak již v úvodu řečeno – byla prvou kuželkářskou 
„sportovní“ disciplinou na Moravě moravská doráž-
ková. Nevíme, proč dostala ten „územní“ název, ale 
tehdy před těmi dvaceti, ba i více lety jsme této hře 
takto říkali. Poněvadž v tehdejší době byla královnou 
sportu kopaná, vzal se počet hráčů do sportovních a 
závodních družstev podle vzoru kopané. Tehdy první 
družstva, jež na Moravě začala hrát moravskou 
dorážkovou, byla jedenáctičlenná. Jistě se v duchu 
tážete, jak dlouho nebo na kolik hodů se tato hra 
hrála. Tož nejprvnější družstva v soutěžích jak 
přátelských, turnajových, tak i mistrovských hrála 
tehdejší dorážkovou na tři chody – kola. Tedy 
v  souhrnu každý hráč provedl celkem 9 hodů, 
rozdělených do tří kol po třech hodech. 

Tento závod – zápas – dvou družstev trval i se 
stálým střídáním hráčů (22) plnou hodinu. O málo 
později přišel někdo s nápadem, aby hra byla 
hodnotnější, snížit počet hráčů podle počtu kuželek a 
prodloužit počet hraných kol. Tak byl počet snížen 
z jedenácti na devět, a ze tří kol byla hra rozšířena na 
pět a někde i na šest kol. V prvém případě odehrálo 
družstvo celkem 135 hodů, v případě druhém 162 
hodů. Nebylo to sice žádné velké zvětšení hry 
družstva ani námaha jednotlivce, ale přece to byl 
maličký krůček dopředu za neznámým cílem (dnešní 
stovky a dvoustovky). I toto složení družstev a kol 
netrvalo dlouho, a my, Moravané, pokročili jsme 
opět kupředu. Byla totiž zavedena moravská 
dorážková s konečnou platností s devíti hráči na 
devět kol. A to již i pro tehdejší funkcionáře svazu a 
žup byl tento sedmadvacetihodový závod závodem 
vícehodovým. 

K tomuto již hodně rozšířenému systému 
moravské dorážkové přistupovaly v moravských 
župách různé opravdové bodovací vícehodové 
závody (třiceti-, pětatřiceti- a šedesátihodové 
soutěže). – A zde právě, myslíme, jsme u vzniku 
sportovního kuželkářství na Moravě. 

Pozdější pak „přivezení“ nové hry pod názvem 
„Varsikův pohár“, jak v Praze tuto soutěž nazývali, 
znovu potvrdilo, že na Moravě může mít vícehodové 
soutěžení, i přes tvrdošíjně bráněnou moravskou 
dorážkovou, dobré podmínky. Dalo nám za pravdu 
to, že po zavedení nově přivezené hry (u nás v Brně 
nazývané „pražská habaďura“) někteří nadšenci 
sjednávali mezi kluby utkání šestičlenných nebo také 
osmičlenných družstev (každý hráč prostě hrál za 
celé družstvo). 

Později po splynutí svazu českého a moravského 
v  jeden svaz objevují se na Moravě prvé začátky 
vícehodového závodění, tehdy ve formě padesátek, 
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šedesátek a i stovek (vše kombinované), ale s doráž-
kou stavěnou po pěti hodech. Nesmíme zapomenout, 
že i po zavedení vícehodového mistrovství jednot-
livců (I. třída stohodovky, II. třída padesátky) hráno 
bylo také ještě stále mistrovství Moravy v moravské 
dorážkové. Tak tehdy asi Moravané měli hodně radi 
ty kuželky, když si dovolili přepych, pořádat po 
několik roků, sice málo, ale přece, dvoje mistrovství 
Moravy. Pozdějšími zájezdy Moravanů do Čech a na 
Slovensko a naopak vícehodovky přešly moravským 
závodníkům do krve. Ovšem toto závodění udělalo 
v řadách moravských závodníků hodně velké „díry“, 
totiž ti starší, kteří již pro svoje osobní pohodlí nebo 
pro nechuť „tak dlouho čekat, až na ně přijde řada“ – 
neradi viděli ty stovky – raději z řad sportovců 
odešli. Nastalé mezery nebylo možno doplnit 
mladými, kteří zase nepřišli kuželkářskému sportu na 
chuť, domnívali se, že je to sport „pro starší a staré 
pány“. Snížený počet členstva v jednotlivých 
moravských župách nebyl nikde překotně napraven, 
ale to nevadilo, aby ti, kteří zůstali, v neztenčeném 
tempu a s chutí snad ještě větší provozovali již „svoje 
stovky“. 

NA SLOVENSKU 

K článku Václava Mrňáka přidal za slovenské kužel-
káře své  vzpomínky Oskar Saga z Bratislavy. 

Kolkárstvo má aj na Slovensku 
svoju tradíciu. Už pred 
oslobodením našej vlasti boli 
v mestách a na dedinách vysta-
vané jednotraťové kolkárne 
hlinené a len zriedka parketové, 
betónové alebo asfaltové, na 
ktorých sa hrávali kolky. Vtedy 
kolkárstvo ešte nepovažovali za 
šport a kolkárne boli skôr 
zárobkovými objektami súkromníkov-majiteľov 
krčiem. Verejnosť s rezervou sledovala vývin 
kolkárstva a úsilie skupín, ktoré chceli zaviesť do 
kolkárstva spoločenský ráz. Vytrvalé a veľké úsilie 
skupiny pronieslo svoje ovocie, lebo postupne 
vytvárali sa spoločnosti – krúžky, a ich členovia 
začali pravidelne navštevovať koľkárne, na ktorých 
hrávali rôzne spoločenské hry. Tým, že sa vytvárali 
spoločenské krúžky, ešte sa nepodarilo vylúčiť 
z kolkárstva tých jednotlivcov, ktoré mali hazardné 
ciele a pestovali kolkárstvo s alkoholom. Napokon 
v  spoločnostiach sa našli jednotlivci, ktorým 
kolkárstvo jako čiste spoločenská hra sa veľmi 
zapáčila, preto začali s organizovaním kolkárstva a 
za krátky čas docielili pekné úspechy. Predovšetkým 
v mestách boli založené krúžky, ktoré pravidelne 
mali prenajaté kolokárne od majiteľov. V tej době 
prebrali krúžky spôsob hry; na Slovensku bola 
obľúbená hra už tzv. štvordisciplína. Vypísali aj 

súťaže v 7členných družstvách. Bolo ich málo, ale 
predsa bol to znovu krok dopredu. 

Po oslobodení našej vlasti nastala pre kolkárstvo 
nová éra, nové podmienky, kolkárské krúžky ožili a 
čo viac, zvýšil sa počet krúžkov. Krúžky vypisujú 
turnaje, organizujú aj riadné súťaže. Súťaže riadia už 
volené orgány, jako západoslovenská župa, 
severoslovenská, stredoslovenská, ktoré mali 
nadriadený orgán: Slovenský amatérsky sväz so 
sídlom v Bratislave. 

Verejnosť sleduje kolkárstvo, jako si razí cestu a 
blíži sa k cieľu, aby už raz bolo aj kolkárstvo 
považované jako šport a čiastka našej telovýchovy. 
Tradičné sú turnaje v Banskej Bystrici, Žiline, 
Bratislave, popri turnaji družstiev bolo veľmi 
populárne gúľanie o ceny. Kým na Slovensku 
súťažili kolkári vo štvordisciplíne, zatiaľ už v Praze a 
v iných mestách historických zemí postupne prešli na 
nové disciplíny, jako 100 hodov dorážka, 100 hodov 
združených. Netrvalo to dlho a kolkári-športovci na 
Slovensku zaviedli tiež namiesto štvordisciplíny 
zdatnú športovú disciplínu 100 hodov združených a 
neskoršie aj disciplínu na 200 hodov združených. Na 
začiatku táto pokroková skupina v kolkárskom 
športe, ktorá uprednostnila viachodové disciplíny, 
mala ťažkú situáciu, lebo krúžky až na malé výnimky 
nechceli opustit obľubenej štvordisciplíny. Veľké 
úsilie a obetavost aj tu zvíťazili a tak aj na Slovensku 
sa preorientuje kolkársky šport zo štvordisciplíny na 
viachodové disciplíny. Na začiatku, aby bola 
všeobecná spokojnosť, v krajoch na Slovensku 
vypisujú sa súťaže tak na 100 hodov združených, 
jako aj v štvordisciplíne. Hned nato sa na 
majstrovstvách republiky jednotlivcov objavili aj 
slovenskí kolkári, z ktorých niektorí vynikli a získali 
aj úspechy. Väčšina zo slovenských pretekárov 
nedocielila žiadúcu úroveň jednoducho z toho 
dôvodu, že na Slovensku neskoršie začali trénovať a 
štartovať vo viachodových disciplínach. 

Atmosféru z období vzniku prvních kuželkářských 
kroužků dokládá i zápis z ustavující schůze KK 
Kamarádi. Přímým pokračovatelem tohoto kroužku 
je dnešní TJ Praga Praha. 

Schůze ze dne 5. srpna 1936, které se zúčastnili 
zájemci, kteří chtějí ustaviti kroužek kuželkářů 
v Praze II-Hořejší nové město, Horská ulice číslo 4. 

Po zralé úvaze rozhodli jsme se založiti kroužek 
kuželkářů, jemuž jsme dali jméno 
„KAMARÁDI“, abychom vždy v paměti měli, že 
v  kuželníku jsme si všichni rovni a kdo silnější 
hrou, by nepodceňoval slabšího a kdo lepší 
postavením, podej kamarádsky ruky své i pomoci 
chudšímu, neb nezaměstnanému. 

Na těchto základech kamarádství chceme 
pracovati a býti vzorem všem, kteří chtějí pracovati 
s námi v našem kroužku! 
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OORRGGAANNIIZZAACCEE  VVEE  SSJJEEDDNNOOCCEENNÉÉ  TTĚĚLLOOVVÝÝCCHHOOVVĚĚ  
Součástí školení nových trenérů a rozhodčích bývala 
exkurze do kuželkářské historie. Při jednom takovém 
školení přednesl Ladislav Hájek přednášku, kde také 
podrobněji popsal éru po roce 1945. 

Již v roce 1945 manifestovali 
pražští kuželkáři za sjednocení 
tělesné výchovy a sportu na 
fotbalovém hřišti SK Viktorie 
Žižkov. Po uskutečnění sjed-
nocení v roce 1948 se začle-
ňuje i kuželkářský sport do 
nové tělovýchovné organizace. 

V tělovýchovném a spor-
tovním oddělení ČOS byl 
ustaven při náčelnictvu mužů kuželkářský odbor, 
v  jehož vedení byl Jan Sprinzel, dále V. Mrňák, 
F. Honig a další. V lednu 1950 byly ustaveny 
kuželkářské odbory při všech krajských výborech 
Sokola v Čechách i na Moravě. Po IX. sjezdu ČOS – 
v červnu r. 1951 bylo zřízeno při ÚV ČOS kužel-
kářské ústředí, při krajských výborech kuželkářské 
sekce. Po úmrtí Jana Sprinzela (říjen 1951) vyko-
nával funkci předsedy Jan Malena. 

Zřízením Státního výboru pro tělesnou výchovua 
sport (SVTVS) v roce 1953 a vytvoření šesti 
tělovýchovných center (ROH, Sokol, Školy, Armáda, 
Rudá hvězda, Pracovní tábory) nastalo roztříštění i 
v pořádání soutěží sekcemi při ÚV-DSO a po státní 
linii. Právě tato roztříštěnost a dvojkolejnost vyvolaly 
v roce 1957 nutnost utvoření dnešní jednotné 
tělovýchovné organizace – Československého svazu 
tělesné výchovy. 

Po utvoření ČSTV byla organizace v kuželkář-
ském sportu velmi dobrá. Vrcholným orgánem byla 
ústřední sekce kuželek ČSTV, v krajích při KV 
ČSTV byly krajské sekce a v okresech při OV ČSTV 
okresní sekce. 

V roce 1967 se konal III. sjezd ČSTV, který toto 
zřízení zcela ovlivnil. Především proto, že „Hlavní 
směry dalšího rozvoje tělovýchovy v ČSSR“ se staly 
podkladem pro práci ÚS. Demokratický centralismus 
v tělesné výchově, jehož zásady se měly dále prohlu-
bovat, byl vodítkem při vytváření organizace kužel-
kářského sportu v ČSSR. Říkalo se, že nový způsob 
řízení ČSTV bude mít svůj specifický odraz i v uspo-
řádání struktury a funkcí sportovních sekcí a výborů. 
Budou přenášeny běžné pravomoci na nižší orgány a 
to nejen po linii vertikální – ÚV-OV-TJ – ale i po 
linii horizontální a v daleko větší míře než tomu bylo. 

Byl vypracován postupový plán dle vzoru 
postupového plánu ÚV ČSTV. Koncem roku 1967, 
hlavně začátkem roku 1968 připravované federální 
uspořádání ČSSR, dalo podnět k přípravě federálního 
uspořádání tělesné výchovy a tím i kuželkářského 

sportu. Tuto přípravu částečně ovlivnil tzv. demo-
kratizační proces v lednu 1968. 

I. celostátní konference konaná dne 21. dubna 
1968 rozhodla nevolit nové předsednictvo ÚS, zvo-
lila však 20 člennou komisi pro vypracování návrhu 
organizace kuželkářského sportu v ČSSR s utvořením 
3 zemských svazů a vrcholného orgánu při zachování 
demokratického centralismu – předsedou této komise 
byl zvolen s. Cihlář Antonín a členové této komise 
byli ze všech bývalých krajů ČSSR. Konference 
potvrdila 13 členné stávající předsednictvo ÚS. 

V přípravě na novou organizaci kuželkářského 
sportu bylo pokračováno. Dne 19. 10. 1968 se schází 
v Brně ke společnému jednání předsednictvo ÚS, 
předsednictvo slovenské sekce a přípravný výbor 
Českého kuželkářského svazu a 20 členná komise 
zvolená v dubnu na celostátní konferenci a diskutuje 
k nově předloženému návrhu, ve kterém je dána větší 
pravomoc oblastním svazům, jsou navrhovány dva 
národní svazy a zdůrazněn princip jednotné socialis-
tické tělovýchovy. 

Upravený návrh byl rozeslán až do oddílů 
k diskuzi. Došlé připomínky vyjadřující v podstatě 
souhlas, byly projednány na společném zasedání 
P-ÚS, P-ČKS a P-SS dne 15. 2. 1969 a takto 
zpracovaný návrh se stal podkladem pro vypracování 
organizačních řádů ČSKS – ČKS a SKoZ. 

Do čela byli zvoleni: ČKS – Josef Schulz, SKoZ – 
Žigo Lörincz. 

I. celostátní konference Československého kužel-
kářského svazu se konala 20. 9 1969, předsedou byl 
zvolen Antonín Cihlář, později jej v této funkci 
vystřídal Josef Habřina. 

A jak jsme se vypořádali s vývojem a úrovní 
učebně výchovné práce? 

Až do sjednocení tělesné výchovy a sportu byla 
omezena výchovná práce řídících složek jen na vydá-
vání soutěžních, přestupních a disciplinárních řádů a 
na odborné metodické pokyny a výchovně kritické 
články v ústředním časopisu „Kuželkářský sport“. 

Teprve sjednocené tělovýchově byli a jsou školeni 
jak funkcionáři, rozhodčí a trenéři ať již po linii 
ústřední, či v krajském a okesním měřítku. 

Velký podíl na vzrůstající úrovni učebně 
výchovné práce a na jejím ideovém zaměření měl 
odborný měsíčník „Kuželky“, vydávaný od r. 1951 
až do r. 1958, který nejprve řídil Jan Sprinzel, poté 
Antonín Pohořelý až do konce roku 58. Pak již 
časopis vycházel jen čtvrtletně a řídil jej Rud. Suchý. 

Soustavné školení dobrovolných pracovníků – 
funkcionářů, trenérů, rozhodčích a speciélních tech-
nických pracovníků – podstatně přispívá ke zvyšo-
vání úrovně řídící práce, ke zkvalitnění soutěží a ke 
zvyšování výkonnosti závodníků. 
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NNAA  PPRRAAHHUU  NNOOVVÉÉHHOO  TTIISSÍÍCCIILLEETTÍÍ  
Ohlédnutí za obdobím posledních 20 let pochází 
z pera Jiřího Jančálka. 

Přelom 80. a 90. let minulého století přinesl v naší 
společnosti řadu zásadních změn, které se význam-
ným způsobem promítly i do kuželkářského sportu. 

Nejprve je však třeba se zastavit u celostátní 
konference, která se konala 24. září 1988 v Praze, na 
které byl zvolen nový Výbor svazu kuželek ÚV 
ČSTV. Předsedou byl zvolen Stanislav Kubánek, 
místopředsedy se stali Jiří Patzak a Ján Valigura, 
dalšími členy byli Oskar Saga, Vladimír Tlamka, 
Jindřich Vaněk, Miroslav Vitkovič, Hana Konířová, 
Vilém Drkal, Miloš Kratina a Jiří Jančálek. 

Nikdo z nich v době volby neočekával, že jejich 
mandát skončí dříve než za 5 let. Období velkých 
změn odstartovaly listopadové události v roce 1989. 
V celém Československu se zvedla vlna odporu. Lidé 
již nechtěli staré struktury. Stranou nezůstalo ani 
ČSTV. Ještě do konce roku 1989 vznikl přípravný 
výbor, který měl položit nové základy všesportovní 
organizace. Za kuželkářský sport byl delegován Jiří 
Jančálek. 

Souběžně s tím probíhaly změny i v rámci kužel-
kářské organizace. Nejprve byly zrušeny politicko-
výchovné komise na všech stupních svazu. Na 25. 2. 
1990 byla do Brna svolána mimořádná konference. 
Předpokládalo se, že předsednictvo VSKž ÚV ČSTV 
dá k dispozici své funkce. Nakonec odstoupil jen 
V.Tlamka a ve funkci ho nahradil Oldřich Lauer. 

Vpravdě hektický průběh měl mimořádný sjezd 
ČO ČSTV, který se konal 10. 3. 1990 v Praze. Dele-
gáti v závěru schválili stanovy a název nové orga-
nizace – Český svaz tělesné výchovy (ČSTV). Podle 
stanov již neměla být tato organizace nadřazena tělo-
výchovným jednotám a sportovním svazům, ale měla 
vytvářet podmínky pro jejich činnost. 

Praha přivítala i delegáty mimořádného sjezdu 
ČSTV, který se konal 25. 3. 1990. Bylo konsta-
továno, že se ČSTV nezprofanoval, řada cvičitelů, 
trenérů, rozhodčích i dobrovolných pracovníků plnila 
i za stížených podmínek základní funkci: výchovu 
dětí, dorostu i dospělých. Zprofanovali se jen někteří 
vedoucí pracovníci. Nástupnickými organizacemi byly 
schváleny Konfederace sportovních a tělovýchov-
ných svazů a na národní úrovni Český svaz tělesné 
výchovy a Slovenské združenie telesnej výchovy. 

Vřelo to i v kuželkářských organizacích. Na celo-
republikové úrovni se připravovala transformace na 
Československý kuželkářský svaz. Obdobně postu-
povaly i národní organizace. Předsednictvo VSKž 
ČÚV ČSTV vydalo návrh stanov nové české kužel-
kářské organizace. S tím však nesouhlasily moravské 
oddíly, které chtěly vlastní organizaci. Svůj záměr 
uskutečnily 20. května 1990 v Přerově, kde se konalo 
ustavující valné shromáždění Moravskoslezského 

kuželkářského svazu. Předsedou byl zvolen Slavoj 
Kotačka, dalšími členy vedení svazu se stali: Josef 
Habřina, Vladimír Tlamka, Jiří Rýdl, Petr Smejkal, 
Svatopluk Hopjan, Jaroslav Janík, Bořivoj Šmerda. 

Na sobotu 16. června 1990 byla svolána do Prahy 
mimořádná konference Kuželkářského svazu ČÚV 
ČSTV. Ta se současně konala jako ustavující valné 
shromáždění Českomoravského kuželkářského svazu. 
Nesouhlas s ustavením ČMKS vyslovili přítomní 
zástupci MSKS: S.Kotačka a V.Tlamka. Přes jejich 
odpor byl ČMKS ustaven, předsedou byl zvolen 
Antonín Cihlář, místopředsedou Jiří Patzak a dalšími 
členy výkonného výboru: Jiří Štich, Karel Řízek, 
Oldřich Lauer, Petr Marek, Jiří John. Současně také 
proběhla volba tří českých zástupců ve výkonném 
výboru připravovaného Československého kužel-
kářského svazu. Stali se jimi: Jiří Jančálek, Oldřich 
Lauer a Jindřich Vaněk. 

Valné shromáždění ustavujícího se Českoslo-
venského kuželkářského svazu se konalo v Praze 
v  Riegerových sadech v sobotu 8. 9. 1990. Kromě 
schválení stanov se muselo vypořádat se situací 
v  Čechách a na Moravě. Čeští delegáti byli pro 
zachování jednoty v ČR, Moravané byli pochopitelně 
pro začlenění MSKS do ČSKS. Rozhodující roli 
v  tomto sporu sehráli delegáti ze Slovenska, kteří 
podpořili přijetí MSKS ale za podmínky zachování 
parity mezi ČR a SR. Podle schválených stanov pak 
proběhla volba předsedy, kterým se stal Stanislav 
Kubánek a předsedkyní revizní komise Jiřina Antoňů. 
Místopředsedy se stali předsedové členských svazů: 
Antonín Cihlář, Slavoj Kotačka a Ján Nemčovič. 
Další členové VV ČSKS byli voleni na národních 
valných shromážděních: z ČR – J. Jančálek, O.Lauer, 
J.Vaněk; ze SR – Emil Kiss-Tóth, Dušan Pivovarník 
a Oskar Saga. 

Výsledky ustavujícího VS ČSKS měly v Čechách 
svoji dohru. Dne 19. 9. 1990 zasedala oblastní rada 
ČMKS, která rozhodla o změně názvu svazu na 
Český kuželkářský svaz. 

Podle stanov měli mít zvolení funkcionáři před 
sebou čtyřleté volební období. Opět však zasáhla 
vyšší moc. Volby do ústavodárných orgánů ČSFR 
v   roce 1992 vyústily v rozhodnutí o rozdělení 
republiky na dva samostatné státy. 

I když si to kuželkáři nepřáli, nedalo se nic dělat a 
19. 12. 1992 se konalo v Bratislavě poslední valné 
shromáždění ČSKS, které rozhodlo o jeho zániku. 
Nástupnickými organizacemi se staly ČMKS a SKoZ. 
Majetkovým vypořádáním a ukončením rozehraných 
ligových soutěží byl pověřen řídící a likvidační 
výbor ve složení: S.Kubánek (předseda), A.Cihlář, 
V.Tlamka a J.Nemčovič. Mandát tohoto výboru byl 
omezen do 30. 9. 1993. 

Ještě před rozpuštěním ČSKS začala mezi zástupci 
ČKS a MSKS intenzivní jednání o podobě nové 
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kuželkářské organizace v České republice. Dne 19. 
11. 1992 byl ustaven přípravný výbor Českomo-
ravského kuželkářského svazu. Předsedou se stal 
Antonín Cihlář, místopředsedou Vladimír Tlamka a 
dalšími členy Josef Habřina, Jindřich Vaněk, Jiří 
John, Petr Holý a Jiří Jančálek. 

I. řádná valná hromada ČMKS se konala v Ústí 
nad Orlicí 18. dubna 1993. Byly schváleny stanovy a 
znak ČMKS. Proběhla volba výkonného výboru. 
Předsedou byl zvolen Vladimír Tlamka, místopřed-
sedou se stal Jiří Jančálek a dalšími členy Jiří John, 
Jindřich Vaněk, Petr Holý, Petr Marek a Karel Řízek. 

S ohledem na vývoj v našem státu a změny ve 
strukturách kuželkářské organizace rozhodl VV ČKS 
o předčasném svolání valné hromady. Ta se konala 
22. 5. 1993 v Praze a proběhla na ní volba nového 
vedení ČKS. Předsedou 
byl zvolen Jiří Jančálek, 
dalšími členy VV se stali 
Jiří John, Petr Marek, 
Antonín Cihlář, Oldřich 
Lauer a revizorem Jiří 
Kvapil. Součástí usnesení 
VH ČKS byl požadavek 
na svolání mimořádné VR 
ČMKS k projednání sjed-
nocení ČMKS pod jeden 
svaz. 

Mimořádná Výkonná 
rada ČMKS se sešla v 
Praze 16. dubna 1994. Její 
delegáti vyjádřili svůj 
souhlas s ukončením 
činnosti ČKS a MSKS 
k 31. 12. 1994. 

II. VH ČMKS se 
konala 7. června 1997 
v   Náchodě. Prezidentem 
byl opět zvolen Vladimír 
Tlamka, I. vicepreziden-
tem Jiří John, vicepre-
zidentem Jiří Jančálek a revizorkou Naděžda 
Dobešová. Na základě schválené novely stanov byli 
další členové VV do svých funkcí jmenováni prezi-
dentem svazu.  

Po zasedání VH ČMKS následoval slavnostní 
večer k 60. výročí kuželkářského sportu, na kterém 
byla poprvé předána svazová vyznamenání. 

II. VH ČMKS je důležitá ještě z jednoho důvodu. 
Jiří John byl pověřen založením sekce bowlingu při 
ČMKS. Ještě v roce 1997 se konala první školení 
trenérů bowlingu a v prosinci 1997 hostil Náchod 
I. mistrovství ČR jednotlivců v bowlingu. 

Rozvoj bowlingu v ČR si vyvolal potřebu změny 
organizační struktury ČMKS. Na III. valná hromada 
ČMKS, která se konala 2. června 2001 v Praze na 
Strahově. Jejím hlavním bodem bylo ustavení České 
kuželkářské a bowlingové federace (ČKBF), jejímiž 
členy se staly Česká kuželkářská asociace (ČKA) a 
Česká bowlingová asociace (ČBA). Tím byly vytvo-
řeny podmínky pro samostatný rozvoj kuželek a 

bowlingu v ČR. Prezidentem ČKBF byl zvolen Vla-
dimír Tlamka a revizorkou ČKBF Hana Barborová. 
Do funkce prezidenta ČKA byl zvolen Zdeněk Jaroš, 
viceprezidentem ČKA se stal Jiří John. 

K 1. 1. 2000 vstoupil v platnost ústavní zákon, 
který vymezil „vyšší územně správní celky“ (VÚSC) 
– kraje. Na tuto skutečnost musely zareagovat i 
sportovní organizace. Vnitřní členění na 8 oblastí 
bylo nutné přetransformovat do 14 krajů. Ustavení 
KKS proběhlo většinou bez větších problémů.  

Komplikace nastaly při transformaci dlouhodo-
bých soutěží. V průběhu let 2002 a 2003 probíhaly 
diskuze, které vyústily v písemný návrh nové 
struktury soutěží. Tento návrh byl podkladem jednání 
rozšířené STK ČKA, které se konalo 15. 11. 2003 za 
účasti zástupců krajů. Po tomto jednání byl upravený 

návrh předložen Výkonné radě ČKA, která se konala 
3. ledna 2004 v Praze. Bylo rozhodnuto, že od roč-
níku 2004/05 budou ustaveny divizní soutěže, které 
budou tvořit spojovací článek mezi krajskými a ligo-
vými soutěžemi. V prvním roce se řízení divizí ujala 
STK ČKA. Následně přešlo řízení divizí na kraje. 

Začátek nového tisíciletí k nám přišly z meziná-
rodní federace dvě zásadní změny. První byla našimi 
kuželkáři přijata vcelku příznivě. V roce 2003 schvá-
lilo prezídium WNBA nový tvar kuželek. Přibližně 
od roku 2005 byly pak postupně používány v našich 
mistrovských soutěžích. První vrcholnou meziná-
rodní soutěží, na které byly nové kuželky použity, 
bylo MS juniorů v roce 2005 u nás v Náchodě. 

Druhá změna se naopak setkala s odporem. Od 
sezóny 2005/06 musely všechny členské svazy NBC 
přejít ve svých vrcholných soutěžích mužů i žen na 
disciplínu 120 hs. S tím byla spojena i změna bodo-
vého hodnocení ligových a mezinárodních soutěží. 

Tři prezidenti po svém zvolení v roce 2001 – zleva: Zdeněk Jaroš (prezident ČKA), 
Vladimír Tlamka (prezident ČKBF), Michal Zvěřina (prezident ČBA) 
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TTŘŘÍÍSSKKYY  ZZ  NNAAŠŠÍÍ  MMIINNUULLOOSSTTII  
Následující série dobových článků ilustruje kuželkářský život zblízka. Starší kuželkáři si připomenou atmosféru let 
minulých. A pro ty mladší je to příležitost k lepšímu pochopení doby, kdy jejich otcové a dědové začínali hrát 
kuželky.  

SOKOL PRAHA-KARLÍN MISTREM 

ČSR 1950 
Mistrovství šestičlenných družstev 

Poslední měsíc minulého roku byl měsícem 
vyvrcholení mistrovství republiky v šestičlenných 
družstvech  na 100 hodů sdružených. 

Do finálových bojů postoupila družstva Sokola 
Karlín, Sokola SKD Liberec, Sokola Brno-Husovice 
a Sokola Železničáři Bratislava. 

Finálovým bojům přihlížel i bratr starosta ČOS 
J.Truhlář, který nám sdělil, že nemohl vynechati 
„dřevorubce“ a pochlubil se nám, jak sám holdoval 
hře v kuželky. Dostavili se zástupci ústředí, kraje a 
četné obecenstvo. 

Konečné pořadí: 1. S. Praha-Karlín, 2. S. SKD 
Liberec, 3. S. Železničáři Bratislava, 4. S. Brno-
Husovice. Mistrem republiky se stal oddíl S. Praha-
Karlín. Vzorný průběh finále umožnil skutečně 
representační stadion kuželkářského oddílu Sokola 
Karlín a slouží tomuto oddílu zajisté ke cti, že 
z  malých poměrů za přispění příznivců a obětavé 
svépomoci mnoha členů vybudoval takový kužel-
kářský stánek, že je dnes jediným střediskem způso-
bilým ke konání mezistátních represenetačních 
zápasů v naší matičce Praze. 

Ke cti vítěze, který se ukázal být vzorným 
kolektivem po celou dobu soutěže, nutno připsati 
také to, že ani jeden člen vítězného družstva neměl 
ani jedinou hodinu absence na pracovišti a to proto, 
že všechny zápasy byly sehrány v době nedělního 
volna. I v budovatelském úsilí je vítězný kolektiv na 
svém místě, bratři mají podepsány socialistické 
závazky na svých pracovištích a údernicky pracuje 
bratr Hlavnička. Vítěznému družstvu Sokola Karlín 
byla u příležitosti konference technických vedoucích 
Tyršova kraje, odbor kuželkářský, předána zástupci 
ústředí krásná ideová cena, představující zakladatele 
Sokolstva bratra dr. Miroslava Tyrše. 

Časopis Kuželky č. 1/1951 

VŠECH DEVĚT 
(Fejeton) 

Jedním z umění, které nelze v žádném případě pod-
ceňovat je umění, jak využít volného času. Každý má 
pro to své vlastní methody. Jeden chodí na hříbky, 
druhý si rád zahraje žolíčka, někdo zase rád sbírá 
známky, další hraje odbíjenou a jiný třeba rád maluje 
třeba amatérsky, každý podle své chuti si volí 
zábavu. 

U nás v Gottwaldově početná skupina zaměst-
nanců n. p. Svit tráví svoje volné chvilky hrou v ku-
želky. Počkejte laskavě, moment, vidím jak máváte 
rukou a říkáte něco o pivním sportu. To bývalo, ale 
již dávno není. Kdo nevěří, má možnost se jednou 
přijít mezi nás podívat a bude překvapen. Příště 

budeme překvapeni zase my až vás uvidíme v naší 
společnosti a budeme vám pomáhat, jak udělat 
jednou ranou všech devět… 

Při závodech ani trenincích se nesmí kouřit ani pít, 
zkrátka kuželkářský sport je sportovní zápolení. 
Jestliže u footballu se bojuje o dosažení branky, 
kuželkáři bojují o každý poražený kuželek a věřte, že 
jim oči září, jako všem hráčům jiného sportu… 

Věnujte jednou trochu času i tomuto sportu a 
přijďte se jednou na kuželkáře podívat a uvidíte, že 
se vám tento sport zalíbí, my vás rádi mezi sebou 
uvítáme. 

Časopis Kuželky č. 7/1951 – autor Josef Galuška 

KUŽELKÁŘSKÉ REKORDY 
Mnoho se mluví mezi našimi kuželkáři sportovci o 
rekordech dosažených na některé ze závodních drah. 
Zapomíná se však na to nejdůležitější, že dosažení 
určitého vrcholného výkonu nebo rekordu je možno 
oficiálně zaznamenati po řádném přešetření a schvá-
lení příslušného ústředí toho kterého sportu, mezi-
národního rekordu pak uznávanou mezinárodní 
organisací. 

Kuželkářské ústředí ČOS může dnes zaznamenati 
skutečné a schválené vrcholné výsledky, které jsou 
k disposici jako věrohodné. Pro zajímavost, třebaže 

Technické výsledky těchto finálových bojů jsou tyto: 
S. Praha-Karlín : S. SKD Liberec 2497:2434 Sýkora 451 – Kareš 446 
S. Železničáři Bratislava : S. Brno-Husovice 2429:2391 Tereba 426 – Nechvátal 445 
S. Brno-Husovice : S. Praha-Karlín 2299:2602 Staněk 396 – Navrátil 472 
S. SKD Liberec : S. Železničáři Bratislava 2372:2346 Kareš 419 – Varadin 430 
S. Praha-Karlín : S. Železničáři Bratislava 2531:2248 Sýkora 466 – Buš 394 
S. SKD Liberec : S.Brno-Husovice 2407:2341 Kareš 444 – Nechvátal 432 

14



jsme si vědomi, že udělají trochu rozruchu je 
uvádíme. 
Muži: 
25 hodů do plných 160 kuželek František Hán 
50 hodů dorážkové 156 kuželek Jan Buřval 
50 hodů sdružených 228 kuželek J.Valchař 
100 hodů do plných 581 kuželek Jaroslav Řezáč 
100 hodů sdružených 483 kuželek Frant. Kučera 
200 hodů do plných 1100 kuželek Josef Dušek 
200 hodů sdružených 866 kuželek Štěpán Holý 

V kategorii žen nebylo žádných rekordů zazna-
menáno, ač i u těch bylo svého času dosaženo 
výkonů, za které by se nemusel hanbit mnohdy 
závodník prvního družstva mužů. 

A nyní, bratři techničtí vedoucí, uvažujte, kde se 
co zapomnělo udělat. Kolik vrcholných výkonů nám 
uniklo k zaznamenání a uznání jenom proto, že 
nebylo dostatek vůle se o uznání rekordu přihlásit? 

Časopis Kuželky č. 4/1951 

JAK JSME PILOVALI PRAVIDLA 
KUŽELKÁŘSKÉHO SPORTU 

10. a 11. listopad 1951 na karlínské čtyřdráze v Praze 
byl svědkem bratrovražedného zápolení o novou 
úpravu a náplň našich Pravidel kuželkářského sportu. 
S hodinovým zpožděním pustili se bratři nejen do 
„řádu“, ale také mnohdy do sebe, přesvědčujíc se 
navzájem o tom, co by bylo dobré, jak by se asi 
projevila ta nebo ona změna a podobně. U některého 
bodu byly sváděny velké slovní půtky, aby pak po 
dohodě všech skončilo vše v dobré pohodě nad 
novým uspořádáním odstavečku. Dalo by se těch 
odstavečků opravit ještě více, ale po zralém uvážení 
všech bratří byly upraveny ty nejdůležitější, aby tak 
bylo naše sportovní kuželkářství 
pružnější. Jen namátkou uvádíme, že 
nejcíce času bylo věnováno pilování 
odstavečku, v němž se hovoří o „bosém“ 
hodu a o přešlápnutí rozběhových čar. 

Hodně jsme též mluvili o procházení 
koulí první řadou kuželek, aniž by 
porazila některou kuželku z první řady. 
Hodně velký krok kupředu byl učiněn 
schválením odstavečku o vystřídání 
zraněného závodníka náhradníkem. Před 
zavedením této novoty jsme snad jedi-
ným sportem, který neuznává náhrad-
níky. Snad příští přebory dají nám vědět, 
co se novým uspořádáním Pravidel 
kuželkářeského sportu uplatnilo. 

Časopis Kuželky č. 12/1951 Tak vítala hanácká děvčátka v krásných krojích s malým šohajíčkem
nastoupená družstva v Litovli, která pak svedla urputné boje o titul
mistra ČSR v šestičlenných družstvech v disc. 100 h. sdružených.
Zleva doprava: br. Dvořák ze Sokola Pražského, vedoucí vítězného
družstva, br. Kupka ze S. Perla Česká Třebová, br. Varadin ze
S. Železničaři Bratislava a br. Havran ze S. ČSSZ Brno-Husovice. 

Časopis Kuželky č. 3/1952
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ČESKOSLOVENSKO–NĚMECKÁ 
DEMOKRATICKÁ REPUBLIKA 

Dne 16. listopadu bude sehráno na sokolském 
kuželkářském stadionu (čtyřdráze) Sokola ČKD-
Dukla Karlín v Praze na Maninách mezistátní utkání 
v disciplině na 200 hodů sdružených ČSR–NDR. 
Začátek utkání je v 9 hodin. 

Tato mezinárodní událost v kuželkářském sportu 
je očekávána s nevšedním zájmem všech kuželkářů-
sportovců a jistě také všemi příznivci našeho sportu. 
Je to prvé utkání s kuželkáři-sportovci lidově demo-
kratického Německa a jak víme, kuželkářský sport 
v Německu byl vždy a dosud je hodně provozován a 
výkony německých závodníků byly vždy jedny 
z  nejlepších. Družstvo německých kuželkářů zvítě-
zilo na olympijských hrách pořádaných před II. svě-
tovou válkou v Berlíně. Při každém mistrovství světa 
bylo vždy favoritem. 

Bude velmi záležet na sestavě našeho národního 
mužstva, aby na domácí půdě zvítězilo. Naši repre-
sentanti budou týden před utkáním soustředěni 
v  Tyršově domě, kde se budou svědomitě připra-
vovat na tak důležité utkání. Robert Kunst, předseda 
trenérské rady, pozval do tohoto výběrového 
střediska 21 závodníků. Věříme, že naši representanti 
v sestavě, ve které nastoupí proti 
representantům Německé demokratické 
republiky, budou bojovat jako lvi nejen 
o dobré jméno a pověst kuželkářského 
sportu, ale předvedeným dobrým bojem 
budou hledět dokázat, jaký vzestup 
našemu sportu  přineslo sjednocení 
tělovýchovy a sportu a lidově 
demokratické zřízení v naší vlasti. 

Časopis Kuželky č. 10/1952 

V průběhu soustředění se naši repre-
zentanti dozvěděli, že se utkání nebude 
z technických důvodů konat a že je 
odloženo na pozdější termín. Dohodli 
se, že sehrají mezistátní utkání sami 
mezi sebou. Podrobnosti tohoto zápasu 
přináší článek v následujícím čísle 
časopisu. Během zápasu jednalo vedení 
svazu o vzniklé situaci na Státním úřadě 
pro tělesnou výchovu a sport. Po jeho 
skončení zápasu byli reprezentanti 
seznámeni s výsledky jednání. Na závěr 
vystoupil předseda svazu. 

Br. Smékal zhodnotil neúnavnou 
práci všech funkcionářů sekce, kteří 
neznali v posledních dnech rozdílu 
mezi dnem a nocí a přitom plnili ještě 
úkoly na svých pracovištích. Připraveno 
bylo vše velmi pečlivě, zajištěna byla 
účast ministra s. Kopeckého, členů německého 
velvyslanectví, pozván byl opět i nositel Řádu 
republiky, vítězný olympionik major Emil Zátopek, 
který rovněž účast přislíbil. Primátor hlavního města 

pozval na sobotu před zápasem representanty NDR a 
účastníky soustředění na Staroměstskou radnici atd. 

Časopis Kuželky č. 11-12/1952 

PŘELOM VE VÝROBĚ KUŽELEK? 
Soudruh Berný z kuželkářského oddílu Tatran Vyso-
ké Veselí vyrobil lepené kuželky z habrového dřeva. 
Jsou zhotoveny podle předpisu, jejich váha a 
rozměry jsou přesně dle stanovených norem. Pokud 
byly ještě bez kování, byly dvakrát po jedné hodině 
vyvářeny ve fermeži, čímž se od nich očekává velká 
odolnost. Kuželky byly otáčeny na soustruhu 
„kopírce“ a jsou skutečně jedna jako druhá. Poprvé 
byly vyzkoušeny v utkání krajské soutěže Tatran 
Vysoké Veselí – Slavoj Trutnov a zkouška se vyda-
řila. Avšak soudruh Berný má tyto kuželky stále pod 
kontrolou a není vyloučeno, že jeho podnikavost a 
vynalézavost bude případně znamenat i přelom ve 
výrobě našeho nářadí. 

Osvědčí-li se, tak cena těchto kuželek nebude 
vyšší než cena bukových kuželek ve „Zdaru“! ) 

Časopis Kuželky č. 10/1954 

                                                           
) Předchůdce prodejny sportovních potřeb. 

Nástup a rozcvičení před krajskými přebory jednotlivců Jihlavského
kraje v disciplíně 100 hodů sdružených. 

Časopis Kuželky č. 6/1953
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DVOJNÁSOBNÝ ÚSPĚCH 
Jistě málo našich kuželkářů sportovců 
nejen v Tyršově kraji, ale v naší vlasti 
vůbec, si všimlo malého článečku v So-
kolských novinách, ročník 50, číslo 4, ze 
dne 25. ledna 1952, v rubrice „Kupředu“ 
pod názvem „Dvojnásobný úspěch“. 
Uvádí se zde, že v plánu práce na I. 
čtvrtletí letošního roku si kuželkáři S. 
Podkrkonošský konsum Trutnov určili 
dobrovolnou brigádu na dole Bohumír 
ZRD v Horních Vernéřovicích. Svůj 
závazek také splnili, neboť brigády se 
zúčastnilo 21 členů oddílu. Pracovali po 
celou sobotu na skládání a převážení 
dřevěných domků. Nejenže tímto činem 
splnili morální povinnost každého na-
šeho sportovce k budovatelskému úsilí 
naší lidově demokratické republiky, ale 
ušetřili tím vedle vydání i mnoho 
pracovních sil, které by byly k prove-
dení tohoto úkolu zapotřebí. Členové S. 
Podkrkonošský konsum Trutnov pocho-
pili jeden z úkolů naší sjednocené tělesné výchovy, 
která slouží našemu pracujícímu lidu k osvěžení a 
utužení nejen těla, ale i ducha po jejich práci. Pocho-
pili také, jak nejlépe propagovat sport u nás a tím 
více sport kuželkářský, který této propagace – ovšem 
propagace dobré, ještě nutně a hodně potřebuje. 

A splnění této morální povinnosti kuželkářů 
sportovcům z Trutnova vůbec nevadilo, protože již 
v  neděli hned dopoledne splnili stejné úspěchy 
sportovní na závodní dráze, kde zvítězili v utkání se 
S. Mileta Hořice vysokým rozdílem poražených 
kuželek (o 438). 

Jistě pěkný dvojnásobný úspěch a je si jen přáti, 
aby kuželkáři S. Podkrkonošský konsum Trutnov 
v těchto úspěších pokračovali, k čemuž jim přejeme 

hodně zdaru a doufáme, že nám o své práci a úspě-
ších brzy více napíší. 

Časopis Kuželky č. 2/1952 

STRUČNĚ ODEVŠAD A O VŠEM 
V rámci zátopkovského hnutí kuželkáři Dynama 
Smíchov Spoj vyhlásili tyto závazky: Do konce roku 
1953 získá 6 členů oddílu odznak PPOV. 6 členů se 
probojuje v soutěži 100 hodů sdružených do okres-
ního přeboru. V soutěži 200 hodů sdružených se 
probojují 3 členové do okresního přeboru. V soutěži 
na 100 hodů sdružených probojuje se 1 člen oddílu 
do přeboru kraje a na 200 hodů sdružených rovněž 
1 člen si vybojuje účast v krajském přeboru. Vedoucí 

oddílu se zavazuje, že prostuduje spisy 
J. V. Stalina a bude s nimi seznamovat 
členy oddílu. Na aktivu tělovýchovných 
jednot z Prahy XVI. vyzval kuželkářský 
oddíl DSO Dynamo Smíchov Spoj 
všechny sportovní oddíly k následování 
svého závazku. Předsedové jednot 
výzvu přijali. 
Kuželkáři v Dačicích nemají dosud 
krytou jednodráhu, ale svou agilností – i 
když závisí na počasí – mohou být 
vzorem mnohým oddílům, které vlastní 
pěkné a kryté závodní dráhy. Že 
sportovní kuželkářství je v Dačicích na 
potěšitelném vzestupu, dokazuje to 
rozestavěná dvoudráha, na které všichni 
kuželkáři vydatně brigádničí. Při velkém 
zájmu z řad veřejných činitelů tuto jistě 
brzy dostavějí. 

Časopis Kuželky č. 4/1953 

Dvě devítičlenná družstva kuželkářského oddílu TJ Jiskra Borovina-
Třebíč v májovém průvodu. 

Časopis Kuželky č. 5/1953

Velmi pěknou dvoudráhovou kuželnu v rodném městě presidenta
Klementa Gottwalda ve Vyškově mají kuželkáři TJ Slavoj Cukrovar, 
kterou postavili před sedmi lety vlastní svépomocí. Oddíl má 25 členů
a na schůzi v březnu t. r. při zvolení nového výboru dali si členové
tyto závazky: získají 5 nových členů, 5 členů uzavře zátopkovské
účty, dalších 5 členů získá PPOV a výkonnostní třídu. Oddíl odpra-
cuje na novém stadionu ve Vyškově 200 hodin. 

Časopis Kuželky č. 5/1954

17



STRUČNĚ ODEVŠAD 
Na čtyřdráze Spartaku Karlín Dukla bylo zapo-
čato se systematickým treningem 21 dorostenců, 
příslušníků pracovních záloh ČKD Karlín Dukla 
Praha. Treningy jsou vedeny soudr. Kučerou St. a 
B. Růžičkou. Treningy jsou konány se souhlasem 
ředitele závodu a účast každého dorostence, pokud se 
dobrovolně přihlásil, bude kontrolována. Trening je 
prováděn dvakrát týdně. Tak se i Praha 
dočká kuželkářského dorostu. Před 
zahájení prvního treningu promluvil o 
kuželkářském sportu předseda sekce 
soudruh Smékal. Tato akce nechť je 
pobídkou druhým, nejenom pražským 
oddílům, k tomu, aby i v ostatních 
jednotách byli získáváni mládežníci pro 
kuželkářský sport. 

Bylo by dobře, kdyby cvičitelé zasí-
lali redakci Kuželek zprávy o zkuše-
nostech z treningů, které jistě budou 
zajímat i ostatní kuželkářské oddíly. 

Časopis Kuželky č. 11/1954 

SPRAVEDLIVÉ TRESTY 
NEUKÁZNĚNÝM 
KUŽELKÁŘŮM 

Pod tímto nadpisem přinesl Českoslo-
venský sport v čísle 12 ze dne 27. ledna 
1955 článek tohoto znění: V prosinci 
bylo v Plzni sehráno mezikrajové kužel-
kářské utkání družstev DSO Spartak 
Plzeň – Ústí nad Labem. Několik členů 
ústeckého družstva se na zpáteční cestě 
v rychlíku Plzeň–Děčín chovalo tak, že 

proti nim musel zakročit průvodčí vlaku 
a orgán Sboru národní bezpečnosti. Bylo 
zjištěno, že provinilci byli v podnapilém 
stavu. Krajský výbor DSO Spartak se 
tímto případem zabýval a po zásluze po-
trestal Jaroslava Vávru (Spartak Karma 
Děčín) zastavením činnosti na jeden rok, 
Václava Dlaska a Josefa Kubáta z téže 
jednoty a Ladislava Sopčáka (Spartak 
Sandrik Benešov) zastavením činnosti 
na půl roku a Oldřicha Kuchaříka 
(Spartak Sandrik Benešov) zastavením 
činnosti na čvrt roku ve všech druzích 
sportu. 

Kuželkářský sport je dnes v naší 
tělovýchově postaven na roveň všem 
ostatním sportovním odvětvím. Drtivá 
většina kuželkářských oddílů se čestně 
zařadila do řad našich sportovců. Svědčí 
o tom pěkné úspěchy v získávání 
odznaku PPOV, v plnění norem 
výkonnostních tříd a účasti na různých 
tělovýchovných akcích. Jednotlivci, 
kteří se dnes nedovedli oprostit od 

starého pojetí kuželek jako hospodské zábavy (jíž byl 
alkohol nutnou součástí) a svým chováním kazí 
dobré jméno čs. kuželkářů, nepatří do řad poctivých 
sportovců. Bylo by ovšem správné, kdyby v takovém 
případě zakročila sama krajská či ústřední sekce 
kuželek tak, jako to učinil krajský výbor DSO 
Spartak v Ústí nad Labem. 

Časopis Kuželky č. 2/1955 

Mládí nastoupilo také v kuželkářském sportu. Na obrázku nástup
dorostenců k přeboru ČSR, který se konal v Praze na čtyřdráze 
Spartaku Karlín Dukla a byl velkou přehlídkou výkonnosti doroste-
neckých družstev. 

Časopis Kuželky č. 10/1955

Účastníci prvního dorosteneckého místrovství ČSR v kuželkách, který 
se konal v Jaroměři-Josefově, jdou společně z ubytovny na závodní
dráhu TJ Lina 02. 

Časopis Kuželky č. 10/1954
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ŠANHAJ–HRADEC KRÁLOVÉ 
2793:3298 BODŮM 

Utkání na dálku v kuželkách, které se-
hráli naši montéři, kteří pracují v Čínské 
lidové republice, vzbudilo v Šanhaji, 
kde se toto utkání konalo, velký ohlas 
nejen u československých příslušníků a 
u sovětských přátel žijících v Šanhaji, 
ale i u Číňanů, kterým se hra v kuželky 
zalíbila. 

V Hradci bylo zahájeno utkání v ne-
děli 26. února v 9 hodin ráno, v Šanhaji 
v touž dobu, avšak podle pekinského 
času v 15 hodin; českoslovenští montéři 
startovali k zápasu, který byl pěknou 
propagací čs. tělovýchovy. 

Samotné utkání zahájil koordinátor 
čs. montáží v Číně soudruh ing. 
Havlíček (v Hradci důstojník Kaplan) a bylo řízeno 
soudruhy ing. Miškovským a ing. Kupkou. 
Závodníci byli v průběhu zápasu zvláště při zdařilých 
hodech povzbuzováni nejenom českým „Výborně, 
kluci,“ ale také čínskými a sovětskými diváky, 
jejichž „chau“ (dobře) a „očeň charašo, továrišči“ 
bylo závodníky mile přijímáno. Docílené výkony 
nelze přísně posuzovat, neboť nebyly na obou 
místech stejné podmínky. V Šanhaji závodili na 
parketových drahách s koulí o průměru 11 cm, 
kdežto v Hradci se hrálo na asfaltové dvoudráze 
s předpisovým hracím nářadím. 

Časopis Kuželky č. 4/1956 

JE ZPŮSOB BODOVÁNÍ V NAŠICH 
SOUTĚŽÍCH SPRAVEDLIVÝ? 

Přemítali jsme často o tom, zda způsob bodování, 
který používáme v našem sportu, je správný, zda je 
spravedlivé, když družstvo dostane pouhé body za 
vítězství bez ohledu na to, jest-li porazilo 2500 nebo 
2200 kuželek, a zda porazilo soupeře o pouhou jednu 
kuželku nebo třeba o dvě stě! Přemýšleli jsme o tom, 
zda je spravedlivé, když družstvo dostane za vítězství 
dva body, i když družstvo dosáhlo daleko horší 
výsledek než jiné, které sice prohrálo a nedostane 
žádný bod, ale dosáhlo mnohem lepší výsledek. 

Dostaly se nám do rukou rakouské noviny, ve 
kterých jsme ve sportovní části našli zprávu z ku-
želkářských předpisů s tabulkou, která nás zaujala 
podivným způsobem bodování, velmi odlišným od 
našeho. Tam nebyly za názvem družstva žádné 
průměry z průměru, ale jenom jakési body v podobě 
dvou až třímístných čísel. Při nedávném zájezdu 
kuželkářů v Rakousku se tito zajímali o jejich způsob 
bodování a přinesli zajímavou tabulku, ze které je 
patrné, že pro přiznání určitého počtu bodů je u nich 
směrodatný rozdíl, o který jedno družstvo druhé 
porazilo (ať se tedy hrálo na jakékoliv dráze a ať se 
dosáhly vysoké nebo nízké výsledky). Uvádíme ji 
pro zajímavost. 

 Rozdíl Vítěz Poražený 
      0 –     9 : 11 11 
    10 –   18 : 12 10 
   19 –   36 : 13   9 
   37 –   54 : 14   8 
   55 –   72 : 15   7 
   73 –   90 : 16   6 
   91 – 108 : 17   5 
 109 – 126 : 18   4 
 127 – 144 : 19   3 
 145 – 162 : 20   2 
 163 – 180 : 21   1 
 přes 180 dřev : 22   0 

Zpravodaj sekce kuželek při MV ČSTV, 1/1963 

DR. GUSTAV HUSÁK 
PRESIDENTEM ČSSR! 

Věru slavný a historický byl letošní měsíc květen, 
vrcholící volbou nového prezidenta ČSSR! Za 
všechny pocity a slova čs. sportovců citujeme 
světovou rekordmanku ve vrhu koulí, zasloužilou 
mistryni sportu, Helenu Fibingerovou: 

„Spolu s dalšími sportovci jsem se jako čestný 
host zúčastnila plenárního zasedání ÚV KSČ 7. květ-
na v Praze. Nejvyšším dojmem na mne působil vztah 
všech stranických funkcionářů i hostů k soudruhu 
Husákovi, vážnost, které se u nás těší, i způsob, 
jakým vystupuje, jak jedná s lidmi a zajímá se o vše 
kolem, třeba i o denní starosti špičkových sportovců. 
Televizní přenos z Vladislavského sálu jsem inten-
zivně prožívala a průběhem slavnostního aktu byla 
hluboce dojata. Jsem přesvědčena, že nemohlo být 
lepší volby do tak významné funkce. Jako občanka 
tohoto státu bych dobrými výkony a poctivou 
reprezentací chtěla G.Husákovi dokázat, že ho máme 
všichni rádi.“ 

Zpravodaj VKS ÚV ČSTV č.17/1974-75 

Záběr z hradecké kuželny z utkání na dálku Šanhaj–DA Hradec 
Králové Severostav, o němž přinášíme zprávu. 

19



MS 1982 – BRNO 
(Fejeton) 

Nikdy v historii všech království a královských 
dynastií nemohl být král tak bit jako tady. Přitom 
z  dějepisu dobře víme, že hodně králů dostalo 
v slavných a známých, stejně jako méně slavných a 
známých bitvách pořádně na frak. Tady dostávala do 
těla aliance šesti králů od rána do večera. Začátkem 
června se vojska deseti zemí sjela do místa střetnutí, 
další den se zaměřovala a den další spustila vysoko-
kaliberní palbu do sestav královských vojsk a 
páchalo v nich nesmírné škody. Vojska padala i se 
svými králi, samotný král byl otloukán čelně, ale i 
z levoboku a pravoboku, kolikrát padl první ranou, 
mnohdy druhou, málokdy až třetí nebo čtvrtou. 
Schytal se svým vojskem tisíce ran, ale pokaždé se 
vzchopil připraven přijmout rány další. 

Tak jak se patří na korunovanou hlavu stál 
uprostřed svého houfce a převyšoval jej o několik 
centimetrů. Šest devítičlenných královských sestav 
zaujímalo směrem k nepříteli postavení na hranu 
postaveného kosočtverce. Osm spolubojovníků 
obklopovalo a hájilo každého ze šesti králů zepředu, 
z  pravého i levého boku a zezadu. Těch osm 
bojovníků se hodnostně dělí na přední a zadní roh, 
čtyři dámy, nebo také fanky a dva sedláky. 

Po sedmi dnech bylo rozhodnuto, třesk na bitev-
ním poli utichl. Nejlepší dobyvatelé si odvezli do 
svých zemí z královských truhlic zlaté, stříbrné a 
bronzové šperky. Ta bitva se odehrála 4.-11. června 
L. P. 1982 na Moravském poli v hokejové hale 
Ingstavu v Brně a vešla do dějin pod názvem XIV. 
mistrovství světa v kuželkách. 

Časopis Stadion 1982 

MS 1984 – LJUBLJANA 
Na záver súťaže družstiev bolo na 
programe vyhlásenie výsledkov a deko-
rovanie medailistov. 

Titul majstra světa u žien získalo 
družstvo Maďarska, vďaka vyrovna-
nejším výkonom celého kolektívu, i keď 
tu vynikla Vidácsné. Celkový výkon 
družstva Maďarska znamenal nový 
svetový rekord 2573 bodov. Striebornú 
medailu získala Juhoslávia výkonom 
2562 bodov. Bronzovú medailu si vybo-
jovali reprezentantky ČSSR výkonom 
2548 bodov! 

Zaznela hymna Maďarskej ľudovej 
republiky a na stožiaroch sa objavili 
vlajky MĽR, SFRJ a ČSSR. 

Netrpezlivo sme čakali na vyhlásenie 
výsledkov u  mužov, kde sme tentokrát 
boli až veľmi zainteresovaní! 

Z úst hlavného rozhodcu znelo… 
Titul majstra světa získalo družstvo 

Československej socialistickej republiky 
novým svetovým rekordom 5582 bodov. 

Naši reprezentanti hrdo stáli na najvyššom stupni 
víťazov. Veľká ovácia, búrlivý potlesk znamenal 
uznanie za vynikajúci výkon vo veľmi ťažkom boji. 

Strieborná medaila tentokrát patrila Rumunskej 
reprezentácii, ktorá „predbehla“ po urputnom boji 
domáce družstvo Juhoslávie. 

Áno, na XV. MS’84 v Ljubljane zaznela čs. štátna 
hymna na počesť nového majstra  světa, na počesť 
úspešnej čs. reprezentácie, ktorá čestne hájila farby 
našej vlasti Československej socialistickej republiky. 

V týchto chvíľach každy mylsel nato, že čs. 
reprezentácia dokázala napraviť neúspech z Brna na 
XIV. MS’82. V týchto chvíľach každy nato myslel, 
že dvojročná námaha v náročnej príprave nebola 
márna! 

Vďaka patrí Vám reprezentantom a repre-
zentantkám za tie prenikavé úspechy, za vzornú 
reprezentáciu. 

Vďaka patrí oddielom, oddielovám trénerom 
reprezentantov ČSSR, funkcionárom, u ktorých 
sme našli pochopenie a boli nám nápomocní při 
úspešnej realizácii vytýčených úloh a cielov. 

Vďaka patrí najvyšším stranickým, vládnym a 
telovýchovným orgánom za umožnenie účasti čs. 
reprezentácie na XV. MS’84 v Ljubljane. 

V týchto chvíľach najvyčerpanejšími repre-
zentantami boli v Ljubljane Vladimír Procházka a 
Jaroslav Slabák. 

Prvý po svojom štarte bol v centre pozornosti 148 
akreditovaných novinárov, ktorým nestačil odpove-
dať na rôzne otázky. Novinári sú všade zvedaví a 
zvlášť v Juhoslávii, kde kolkársky šport zaujíma 
popredné miesto. 

Za pěkné jarní pohody s pěkným pohledem na starodávný Vyšehrad 
nastoupilo 72 nejlepších závodnic z celé republiky na hřišti AZKG
v Horské ulici (na Karlově) ke slavnostnímu zahájení přeboru ČSR
jednotlivkyň na 100 hodů sdružených. Přebornice Prahy Vlková
(Slavoj Braník) přednáší za všechny startující ženy závodnický slib. 

Časopis Kuželky č. 6/1957
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Druhý po obrovskom nasadení v závere súťaže, 
keď vedel a cítil, že od neho teraz čakáme udržať 
vedenie a s úspešnými hodmi zabezpečiť titul majstra 
sveta! 

Čo k tomu dodať, snád ešte len toľko: repr. ČSSR 
– vďaka Vám a blahoželáme tak čs. reprezentantom 
ako reprezentantkám, sme na Vás hrdí – dokázali 
ste!!! 

Oznámenie TMK č. 29/1984 – autor Oskar Saga 

MS 1986 – MNICHOV 
4. Společensko-politické hodnocení 
Chování všech účastníků zájezdu bylo ukázněné. 
Nebyl konstatován žádný styk s emigranty. Bylo 
několik pokusů o navázání hovoru ze strany 
účastníků Landsmanschaftu, kteří se zúčastnili srazu 
revanšistů a bydleli s námi v hotelu. (Jen stručně, 
zdvořilostně.) O průběhu všech utkání byly zprávy 
v novinách, rozhlase i televizi. 

V době naší přítomnosti v NSR probíhaly volby 
do československých zastupitelských 
sborů. Po dohodě s naším zastupi-
telstvím v Bonu jsme z technických a 
ekonomických důvodů od voleb 
ustoupili. 

Výtah z hodnotící zprávy 
z MS 1986 v Mnichově 

GARTUSOVA TISÍCOVKA 

Už v neděli rozehrála soutěž družstva ze 
skupiny B mužů. ČR reprezentovali 
zkušení Procházka a Zajíc. Procházka už 
tradičně začíná a tím dává svým 
výkonem výzvu ostatním. Zajíc zůstal 
trochu pozadu. Do čela se dostali po 
prvním dnu Poláci, kteří však nasadili na 
úvod nejlepší hráče. V pondělí v osm 
hodin to však začalo našemu Víchovi 
padat, začal výborně a to se odrazilo na 
výkonu dalších našich závodníků – 
Zámečníkovi a zvláště Gartusovi. Tento 
vsetínský mistr ČR, který držel svůj 
rekord 961 b. z liberecké kuželny, začal 
skvěle a nasazenou laťku držel po 
celých 200 hodů. Před posledním hodem 
bylo na ukazateli 999 b. a zbývalo mu 
položit „sedláka“. Ani ten neodolal! 

Zdeněk Gartus měl po soutěži velikou 
radost: „Výborné prostředí, povzbuzo-
vání a skvělé dráhy – to je výsledek 
mého výkonu, kterého si velice vážím. 
Když se přede mnou dařilo i ostatním 
kuželkářům z našeho družstva, tak jsem 
si řekl, že do toho dám také všechno.“ 

Poslední závodník Pichl soustře-
děným výkonem udržel naši pozici. Tím 

čeští reprezentanti získali zlaté medaile klasik sekce 
mezinárodní federace FIQ. 

Deník Sport 17.5.1994 

PRVNÍ ŽENA HISTORIE 

Dobešová – Cahová nastupovaly ve druhé čtveřici. 
Dobešová hrála skvěle, po 93. hodu oznámil hlasatel 
v hale, že vyrovnala světový rekord – 481 bodů. 
Nakonec jako první kuželkářka historie na MS pře-
kročila hranici 500 bodů – o sedm. Světový rekord 
padl i ve dvojicích: Dobešové a Cahové – 974 bodů 
(doposud Dobešová – Žďárková 940). 

N.Dobešová: „Já tomu nemohu uvěřit. Věděla 
jsem, že musím dosáhnout výkonu nad 470 bodů, ale 
toto je super…“ 

Vl.Cahová: „Dostala jsem šanci místo Žďárkové a 
byla to velká odpovědnost. Nechtěla jsem, aby mi 
Naďa utekla o 100 bodů, proto jsem se snažila s ní 
držet krok.“ 

Deník Sport 20.5.1994 

Mistryně světa v soutěži dvojic žen na 20. MS 1994 v Ludwigshafenu 
– Vlastimila Cahová a Naděžda Dobešová.
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SETKÁNÍ ČESTNÝCH HOSTŮ 
V Blansku se uskutečnilo při světovém poháru 
kuželkářů setkání čestných hostů, kteří se v minulosti 
významně prosadili jako funkcionáři a našemu 
sportovnímu odvětví obětovali hodně času. Před-
seda  ČMKS Vladimír Tlamka srdečně v Blansku 
přivítal J. Štulíře, Sl. Kotačku, Fr. Burdu, J. Bleiera, 
V. Šavlíka, Z. Vaňkovou, S. Willmanna, M. Navr-
kala, A. Cihláře, M. Kratinu a K. Vašíře. 

Časopis Kuželky-Bowling, zima 1995 

KUŽELKÁŘSKÁ VÝZVA 
Z iniciativy kuželkářského oddílu TJ Tesla Pardubice 
založil tento oddíl spolu s Českomoravským kužel-
kářským svazem fond na pomoc oddílům, kterým při 
záplavách byly zničeny nebo poškozeny kuželny. 

Podle zpráv, které se nám podařilo před uzávěrkou 
získat, jsme zjistili, že nejhůře na tom je kuželna 
v Olomouci, kde voda byla do výše 1,5 m. Napáchala 
tam velké škoda na zařízení celé osmidráhy. Z dal-
ších míst jsme se dozvěděli, že voda pronikla také do 
kuželen v Přerově, Vsetíně, Valašském Meziříčí až 
do výše půl metru, ale nepoškodila citlivé zařízení na 
automatických stavěčích. V Opavě se kuželkářům 
podařilo zachránit své nové zařízení, voda se dostala 
jen do prostoru kantýny, nikoliv do vlastní kuželny. 

Kuželkářská výzva, která se objevila krátce po 
vlně povodní ve Sportu zanechala mezi kuželkáři 
dobrou odezvu. Například hned následující den 
oznámili kuželkáři z Pragy, že vybrali finanční 
obnos. V příštím čísle našeho časopisu se k celé 
problematice vrátíme. Chceme se také spojit s někte-
rými postiženými místy, hlavně v Olomouci. 

Časopis Kuželky-Bowling, léto 1997 

POVODEŇ NIČILA VŠECHNO 
V polovině srpna se v České republice odehrávalo 
nevídané drama. Katastrofální povodně zasáhly 
velkou část Čech. Ničivý živel si nevybíral, poničil 
krásná, pracně budovaná a finančně náročná zařízení 
kuželen – v Praze Karlíně, Radotíně, Lovosicích, 
Plzni, Soběslavi a v Děčíně. Bude trvat hodně dlouho 
než na původních místech budou kuželkáři opět měřit 
síly. 
Čechie Karlín – už pouze minulostí? 
Kuželna Čechie Karlín něco pamatuje, dlouhá léta 

se tam hrála liga i mezistátní zápasy. 
Pamětníci si vzpomínají ještě na éru 
ručního stavění kuželek. Podle předpo-
kladů o stoleté vodě neměla kuželnu 
vůbec zasáhnout, ale když byla zasažena 
pobřežní ulice do pěti metrů výšky, pak 
bylo jasné, že vodní živel způsobí 
katastrofu i kuželkářům Karlína. Hladi-
na dosahovala v kuželně výšky 70 cm, 
poničila toho hodně. Když se přišel 
podívat na kuželnu statik, konstatoval: 
generálka. Co to znamená? Získat 
milion korun. Ale od koho, když voda 
zasáhla nejen kuželnu, ale další sporto-
viště Čechie Karlín. 

V Děčíně zůstaly jen vzpomínky 
Když voda zaplavovala v Čechách 

jedno místo za druhým, postupovala 
z jihu na sever, bylo jasné, že se určitě 
nevyhne Děčínu. „Bylo to hrozné, čím 

Účastníci setkání čestných hostů v Blansku – zleva: Vladimír Tlamka, 
Josef Štulíř, Slavoj Kotačka, František Burda, Imrich Bleier, Václav
Šavlík, Z. Vaňková (za zemřelého Jindřicha Vaňka), Stanislav 
Willmann, Miloš Navrkal a Miloš Kratina. 

Uprostřed horní fotografie stávala kuželna SK Děčín. 
Dole je pohled na tuto kuželnu po povodni. 
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více hladina stoupala, tím větší nebezpečí hrozilo, že 
o náš kuželkářský stánek ve sportovním areálu 
přijdeme. Voda zaplavila budovu až metr nad 
střechu. Tím se střecha prolomila a celý objekt je 
odepsán…“ řekl nám předseda kuželkářského klubu 
Karel Řízek. „Poškozeny byly také další sportovní 
objekty a zařízení, ale nás nejvíce mrzí, že jsme 
ztratili střechu nad hlavou. Ještě štěstí, že jsme na 
poslední chvíli stačili odmontovat automatické 
stavěče a tím jsme zachránili jejich hodnotu 750 000 
korun. Celkové škody představují částku tři miliony 
korun. Snažíme se uchovat činnost družstev v kužel-
ně na okraji města.“ 

V Lovosicích mají nejistou budoucnost 
Už od dubna se potili kuželkáři den co den na 

kuželně, přistavovali šatny, záchody, sprchy. Jen 
chvíli před kolaudací jim však spláchlo všechnu 
dřinu rozvodněné Labe. Kuželkáři Lovosic mají 
nejistou budoucnost. „Naposled jsem viděl kuželnu 
ve čtvrtek, byla do půlky zatopená. Teď už asi bude 
pod vodou celá,“ nedělal si iluze v průběhu povodní 
Miroslav Šnejdar, vedoucí dorostu a šéf 
kuželkářů v litoměřickém okrese. 

Nové stavěče v Plzni neslouží 
V Plzni si pochvalovali, jak jejich 

kuželkářský stánek se čtyřdráhou v tri-
buně ve Štruncových sadech dostává 
stále lepší podobu. Nejeden člen přiložil 
pořádně ruku k dílu. A aby byla 
spokojenost ještě větší, tak na jaře 
německá firma instalovala v kuželně 
moderní zařízení, automatické stavěče, 
mohlo se začít hrát. Mohlo ale… Stejně 
jako jiná města v Čechách, tak i Plzeň 
byla postižena velkou vodou a ta si 
nevybírala. A když začala nad povrchem 
země stoupat, v té době už jí bylo ve 
sklepních útrobách fotbalové tribuny 
více než dost. „Nezachránili jsme vůbec 
nic, vodní živel dosahoval výšky šesti 
metrů a kuželna byla zcela zaplavena 
V tribuně jsme byli v pronájmu, ale moc 
se nám tam líbilo,“ řekl nám sekretář 
plzeňských kuželkářů Václav Šavlík, 

který zatím nedokáže odhadnout, jak se situace se 
zničenou čtyřdráhou bude vyvíjet dál. 

Časopis Kuželky-Bowling, podzim 2002 

Pohled na vnitřek kuželny v Lovosicích po povodni. 

Nový tvar kuželek. 
Při MS juniorů 2003 byly představeny v Augsburgu 
kuželky s novým tvarem. O termínu jejich zavedení 
do soutěží nebylo ještě rozhodnuto. 

Zpravodaj ČKA č. 14/2002-03

Úvodní stránka kuželkářského webu z 15. 11. 2007. 
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JJAAKK  BBYYLLYY  NNAAVVÁÁZZÁÁNNYY  MMEEZZIINNÁÁRROODDNNÍÍ  SSTTYYKKYY  
VV  ZZAAČČÁÁTTCCÍÍCCHH  SSPPOORRTTOOVVNNÍÍHHOO  KKUUŽŽEELLKKÁÁŘŘSSTTVVÍÍ  

Provozování sportovního kuželkářství vůbec se 
datuje od roku 1885, kdy v Drážďanech daly kužel-
kářské kroužky hlavy dohromady, byly vypracovány 
jakési stanovy a jakýsi „soutěžní řád“. Byl utvořen 
řídící centrální orgán a „kuželkářský sport“ zahájil 
svoji činnost. O rok později byl v Berlíně schválen 
jako sportovní organizace. 

O počátcích budování mezinárodní kuželkářské 
organizace napsal Otakar Kádner svůj článek pro 
časopis Kuželky (č. 5/1957). 

Především je třeba si uvědomit, že hra v kuželky je 
velmi stará a byla pěstována v různých společen-
ských vrstvách. I když vezmeme s reservou různá 
okřídlená slova, která prý pronesla ta či ona 
historická osobnost, je jisto, že koulení do kuželek 
bylo populární a prodělalo různé fáze vývoje. 

Uvědomme si dále, že sportovní kuželkářství mělo 
svou mezinárodní organisaci už od roku 1926, kdy 
byla ve Stockholmu založena International Bowling 
Association (IBA) za účasti zástupců ze Spojených 
států, Německa, Švédska, Holandska a Finska s tímto 
cílem: získat všechny národy, které pěstují sportovní 
kuželkářství, pro členství v IBA. Měla být vydána 
jednotná pravidla, povinné řády a v určitých 
časových rozmezích se měla pořádat mistrovství. 
Jednotou se mělo dosáhnout nejvyššího cíle: dovést 
kuželkářský sport na olympiádu! 

Jak známá to hesla, a kolikrát se už ozvala i u nás! 
IBA se pak pravidelně scházela a přistupovali noví 
členové. Je zajímavé, že se na příklad zasedání IBA 
v  Berlíně v roce 1936 zúčastnili vedle Ameriky, 
Belgie, Německa, Francie, Finska, Rakouska, Řecka, 
Švédska, Švýcarska a Argentiny i dva zástupci 
z  Československa, zřejmě Němci ze Sudet, neboť 
z každé země se mohl zúčastnit jen jeden svaz. Před-
sedou IBA byl v té době Němec P. Schluck; po jeho 
smrti v roce 1942 přešlo předsednictví automaticky 
na prvního místo předsedu E. Ahlströma ze Švédska. 

To bylo také vedení IBA, které jsme zastihli 
v  roce 1946. Ovšem za války byla činnost IBA 
zastavena, příspěvky nebyly placeny a styk mezi 
členy ustal. 

Musím upozornit, že za švédského vedení byla 
hlavní pozornost IBA věnována americké hře do 
deseti kuželek koulemi s otvory pro prsty. 

Historie tohoto druhu kuželkářského sportu – 
bowlingu – je zajímavá. Když evropští vystěhovalci 
zanesli hru do devíti kuželek do Ameriky, rázem tam 
zdomácněla a tak se rozšířila, že se stala předmětem 
různých hazardních spekulací, takže ji úřady nakonec 
zakázaly. Nějaká vtipná hlava však přišla na to, že 
zákaz lze obejít hrou do desíti kuželek! 

Českoslovenští sportovci-kuželkáři byli členy IBA 
od roku 1938, kdy po rozpuštění Svazu německých 
kuželkářů v ČSR bylo možné vyhovět přihlášce 
Svazu českých kuželkářů. Byli jsme také spolu 
s  Francií, Jugoslávií, Rumunskem, Švýcarskem a 
Maďarskem pozváni na mistrovství Evropy na září 
1939 do Norimberka, které ovšem překazila II. svě-
tová válka. Ani pro rok 1940 do Helsinek plánované 
mistrovství se nekonalo. 

Když pak v roce 1946 slavila IBA 20 let svého 
trvání, poslala jí tehdejší už Československá asso-
ciace kuželkářského sportu blahopřání a dala podnět 
k obnovení činnosti IBA. Byli to tedy českoslovenští 
kuželkáři-sportovci, kteří vlastně přivodili obnovení 
mezinárodních styků po válce. Mohli to udělat 
s důvěrou, neboť jejich domácí vrcholná organisace 
byla dobudována a nesena spolehlivě a obětavě 
kuželkáři-sportovci z Čech, Moravy i Slovenska ve 
svornosti a bratrství. 

Připravili jsme pro kongres návrh, aby IBA 
organisovala se stejnou pečlivostí a aktivitou jako 
hru do desíti kuželek i hru do devíti kuželek na 
asfaltové dráze a aby bylo prováděno usnesení 
kongresu IBA v Berlíně z roku 1936 o uspořádání 
mistrovství Evropa na asfaltových drahách každý 
druhý rok. 

Kongresu se zúčastnili zástupci Švédska, Finska, 
Francie, Československa a Rakouska; písemné návrhy 
zaslali Švýcaři. Omluvily se Spojené státy a Belgie. 

Kongres se rozhodl jednomyslně: zřídit zvláštní 
Executive Committee pro  hru do devíti kuželek na 
asfaltové dráze, zvolil mne jednomyslně předsedou 
Committee – místopředsedou byl zvolen Fransouz, 
dalším členem Rakušan – a dal výraz svého zájmu o 
hru do devíti kuželek na asfaltu i tím, že mne zvolil 
jedním ze tří místoprředsedů IBA. Tím byla naše hra 
postavena úplně na roveň hře do deseti kuželek na 
parketové dráze a dostalo se jí znovu plné mezi-
národní odpory. 

V té době byli členy IBA, kteří pěstovali hru na 
asfaltové dráze: Belgie, Francie, Rakousko, Polsko, 
Rumunsko, Švýcarsko, Československo a Maďarsko. 
Ihned jsme navázali styky také s Lucemburskem a 
Holandskem; později projevili zájem Dánové. 

Execcutive Committee, které bylo úplně samo-
statné a mělo také právo vybírat členské příspěvky – 
nejmenší 10, nejvyšší 100 amer. dolarů, podle počtu 
členů jednotlivých svazů – konalo pak první schůzi 
22. a 23. listopadu 1947 v Bratislavě, kde bylo mimo 
jiné usneseno, že se všechna mezinárodní utkání, 
meziměstská i meziklubová musejí hrát na 200 hodů; 
při vytloukané pak do úplného poražení kuželek (ne 
po pěti hodech stavět). 

V roce 1948 se měl konat mimořádný kongres 
IBA ve Stockholmu. Připravil jsem pro kongres 
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zprávu o činnosti Executive Committee. Ale presi-
dium IBA se usneslo, že až na další zastaví činnost 
IBA, ježto hru do desíti kuželek pěstuje jen malý 
počet evropských zemí, vlastně jen Švédové a 
Finové; v Americe je organisační činnost a dosta-
tečně obstarávána tamní mohutnou organisací. Orga-
nisační činnost pro hru do devíti kuželek na asfaltu 
nemá však tím býti nijak omezena. 

Tím byla ukončena jedna kapitola mezinárodní 
organisace kuželkářského sportu a začíná období 
další, kterého se už tento náš článek netýká. 

Na článek Otakara Kádnera volně navázal další 
Čechoslovák, který působil v čele mezinárodní kužel-
kářské organizace, Josef Smékal. 

Nebyl to lehký úkol, abych vás, milí čtenáři, mohl 
seznámit s mezinárodními styky, jak se projevují 
vlastně již od založení nové mezinárodní kuželkářské 
organisace, která se ustavila po skončení existence 
první mezinárodní kuželkářské federace IBA. 

Od roku 1945 jeví se určitá mezera v mezinárodní 
činnosti vůbec, i když byly v té době uskutečněny 
přátelské mezistátní zápasy mezi jednotlivými státy. 
Od roku 1945 až do konce roku 1951 nebyl 
kuželkářský sport – ke škodě svého rozvoje – řízen 
centrálně. Vždyť se ani nepořádalo v těch letech 
mistrovství světa na asfaltových drahách. Kromě 
v  roce 1947, kdy z iniciativy rakouských kuželkářů 
uspořádal jejich svaz mistrovství světa, kterého se 
však zúčastnilo jen několik států, poněvadž některé 
státy nebyly ani pozvány. 

Teprve dne 27. ledna 1952 u příležitosti 
mezistátního utkání západní Německo–Švédsko sešli 
se v Hamburku delegáti z Belgie, Německa, Francie, 
Jugoslavie, Rakouska, Švýcarska a Lucemburska, 
které bylo zastoupeno Belgií, aby obnovili činnost 
bývalé mezinárodní kuželkářské federace pod 
názvem „Fédération Internationale des Quilleurs“ 
(FIQ).  Nově zvolené presidium v čele s předsedou 
panem Kroppem, iniciátorem nové mezinárodní 
kuželkářské federace, a čtyřmi vedoucími (předsedy) 
jednotlivých sekcí, snažilo se přivést do nové 
organisace další státy a sjednotit kuželkářský sport a 
dát mu jednotné stanovy a sportovní pravidla. Jedním 
z prvních úkolů bylo pořádání mezinárodních utkání, 
která měla vést členské státy k živějším meziná-
rodním stykům. 

Vrcholnou událostí v roce 1952 bylo uspořádání 
mistrovství světa na nůžkových drahách v Brusselu, 
kterého se zúčastnila družstva z těchto států: Belgie, 
západní Německo, Lucembursko, Rakousko a Sársko, 
Jugoslavie vyslala svého zástupce. Mistrovství na 
asfaltových a parketových drahách, ačkoliv bylo i na 
tento rok plánováno, se z finančních a časových 
důvodů neuskutečnilo. 

Ještě v témže roce v listopadu byl uskutečněn 
první kongres nové FIQ, který se konal v Mnichově-
Grünwaldu za účasti západního Německa, Finska, 
Francie, Jugoslavie, Rakouska, Sárska, Švédska a 
Švýcarska. Na tomto kongresu bylo rozhodnuto, aby 

první mistrovství světa na asfaltových drahách bylo 
svěřeno Jugoslavii. Tak Bělehrad byl ve dnech 21. až 
24. června 1953 svědkem zdařilého uspořádání 
mistrovství světa v kuželkách. V květnu 1954 bylo 
uspořádáno v Helsinkách mistrovství světa na 
parketových drahách. V té době je ve FIQ již celkem 
8 států se 47.000 členy. Tohoto prvního kongresu se 
ČSR nezúčastnilo, ačkoliv pozvání došlo. V té době 
na výzvu FIQ zasílá mezinárodní oddělení ČOS 
adresu našeho kuželkářského svazu. 

Pro naše kuželkáře byl významný rok 1953, neboť 
v tom roce byla ČSR jednomyslně znovu přijata do 
FIQ. Stalo se tak na kongresu v Curychu, kde byly 
dány pevné základy k další mezinárodní spolupráci 
mezi všemi členskými státy. Náš zástupce (Smékal – 
pozn. red.) na tomto kongresu zastupoval i NDR. 
Kromě našeho delegáta byl na kongresu přítomen čs. 
gener. konsul v Curychu Pištora. 

V listopadu 1954 byl konán kongres sekce 
asfaltových drah ve Vídni, na kterém po prvé 
přicházejí ke slovu naši delegáti, kteří jsou navrhnuti 
na funkce v mezinárodní sekci asfaltových drah FIQ. 
A tak v roce 1955 na kongresu FIQ v Saarbrückenu 
v Sársku, kde byly projednány závažné otázky mezi-
národního styku v kuželkářském sportu, byli dobro-
volní pracovníci ČSR zvoleni do funkce předsedy 
mezinárodní sekce asfaltových drah a sportovního 
referenta (Josef Smékal a Jaroslav Rázek – pozn. 
red.), při FIQ. Úkoly, které byly jim dány do vínku, 
se zdály být nesplnitelné. Avšak již dnes je možno 
potvrdit, že byly splněny. 

O rozmachu sportovního kuželkářství ve světo-
vém měřítku svědčí ta okolnost, že od roku 1952 
zvýšil se počet členských států FIQ z osmi na čtrnáct 
a ze 47.000 na 400.000 členů. Dále podali přihlášku 
do FIQ Dánsko, Lucembursko a Belgie, o kterých se 
bude jednat na kongresu ve Vídni. 

CESTA K OLYMPIÁDĚ 

Popis dalšího vývoje mezinárodní kuželkářské orga-
nizace vychází ze vzpomínek Antonína Cihláře. 

Vedení asfaltové sekce FIQ bylo v roce 1953 svěřeno 
Jugoslávcům, kteří však v té době měli značné 
problémy s kuželkářským svazem ve své zemi a málo 
pozornosti věnovali asfaltové sekci FIQ. Proto na 
kongresu ve Vídni bylo rozhodnuto do čelních funkcí 
navrhnout československé funkcionáře a to Josefa 
Smékala do funkce předsedy a Jaroslava Rázka do 
funkce sportovního referenta. 

Kongres v Saarbrückenu v r. 1955 oficiálně jme-
nované zvolil a tak řízení asfaltové sekce FIQ a tak 
započalo období, kdy řízení asfaltové sekce FIQ bylo 
v   rukách československých funkcionářů, i když 
jména či osoby se měnily a řídící orgán se rozšiřoval. 

V roce 1961 byl kongresem ve Strasbourgu zvolen 
do funkce předsedy asfaltové sekce FIQ Antonín 
Cihlář, který prakticky tuto práci vykonával po smrti 
Josefa Smékala v r. 1960. Do funkce sportovního 
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referenta byl zvolen Rudolf Suchý a sekretářem byl 
zvolen Ján Boór. Ke změně ve funkci sekretáře došlo 
v roce 1966 na kongresu v Mamaji, kdy tato funkce 
přešla do Rakouska. 

V roce 1973 se R. Suchý pro těžké onemocnění 
své funkce vzdal. Do funkce předsedy komise roz-
hodčích asfaltové sekce FIQ byl na konferenci v roce 
1973 v Dublinu zvolen Oskar Saga. 

Řízení asfaltové sekce FIQ československými 
pracovníky trvalo dvacet let, i když předseda byl ve 
své funkci každým druhým rokem na kongresu 
potvrzován. Práce J. Smékala i A. Cihláře byla vždy 
hodnocena jako velmi dobrá a za jejich řízení mezi-
národní kuželkářský sport na asfaltových drahách 
doznal značného pokroku. V roce 1976 po patnác-
tileté práci ve funkci předsedy asfaltové sekce se 
A. Cihlář své funkce vzdal. 

Začátky snah, aby kuželkářský sport se stal 
olympijským sportem se datují do roku 1960. Při 
evropském poháru v Zagrebu – mimochodem vítě-
zem se tam stalo družstvo mužů ČSR – bylo na 
presidiu Asfaltové sekce FIQ uloženo předsedovi 
FIQ panu Oeschovi (Švýcarsko), aby jednal na 
sekretariátě olympijského výboru o uznání kuželkář-
ského sportu za sport, což byla základní podmínka 
pro další jednání. 

Výsledek nebyl příznivý. Zástupcem olympijského 
výboru sděleno, že kuželky nesplňují potřebné nále-
žitosti. Nehrají se po celém světě a v USA se hrají 
také za peníze – v té době byl olympijský sport ryze 
amatérský. 

Se závěrem olympijského výboru nebylo vedení 
asfaltové sekce spokojeno, a proto trojice: předseda 
FIQ p. Oesch, předseda asfaltové sekce p. Cihlář a 
sekretář kuželkářského svazu NDR p. Scheermesser 
začala společně jednat. 

V průběhu let 1963-65, kdy se vedla tato jednání 
se bowling hrál ve třech světadílech: v Evropě, 
Americe a Asii. Podařilo se docílit, že Austrálie se 
stala členem FIQ. Současně se podařilo ovlivnit 
kuželkářský svaz USA, který ze svých řad vyloučil 
profesionální hráče. Teprve poté v roce 1966 kongres 
MOV uznal FIQ za sportovní organizaci. 

Vyskytl se však další problém. Bowlingová sekce 
se rozhodla podat návrh presidiu FIQ o vyčlenění 
bowlingu z FIQ a vytvoření vlastní federace. To bylo 
pro asfaltovou sekci velkým nebezpečím – nůžková a 
žlábková sekce neměly o olympijský sport zájem. 

Proto shora uvedená trojice – Oesch, Cihlář a 
Scheermesser – jednala dál. Byl vypracován návrh, 
který předpokládal, že FIQ se bude skládat ze dvou 
organizací: Tenpin, jinak řečeno bowling, a Ninepin, 
což jsou asfalt, nůžky a žlábky. 

Bowlingáři s tímto návrhem nesouhlasili a tak 
Cihlář se Scheermessrem pozvali v předvečer 
kongresu FIQ v Zürichu předsedy bowlingu na 
jednání do vinárny. Jednání probíhalo v přátelském 
prostředí a po cca 6 hodinách dospělo k závěru, že 
žádost na olympijský výbor bude formulována tak, 
že kuželkářský sport bude ve dvou disciplínách: 

bowling a asfalt. Předseda FIQ s tímto návrhem sou-
hlasil a rovněž kongres FIQ ho jednomyslně schválil. 

Spokojenost byla na všech stranách. Přesto 
olympijský výbor náš návrh nepřijal s odůvodněním, 
že v dané době je třeba olympijské sporty snižovat 
a ne zvyšovat. 

DESETILETÍ ZMĚN 

Sepsání souhrnu událostí posledního období se ujal 
Jiří Jančálek. 

Od roku 1976 mělo Československo v asfaltové 
sekci FIQ jen jednoho zástupce, kterým byl Oskar 
Saga ve funkci předsedy komise rozhodčích. Větší 
vliv na mezinárodní kuželkářské dění získalo Česko-
slovensko v roce 1985, kdy byl do funkce vice-
prezidenta NPA (Ninepin Association, předchůdce 
WNBA) zvolen Antonín Krajča, který však začátkem 
roku 1987 náhle zemřel. Při mistrovství světa v roce 
1992 v Bratislavě se konala konference AS/WNBA 
FIQ, na které Oskar Saga již nekandidoval. 

Devadesátá léta minulého století se v asfaltové 
sekci nesla v duchu hledání změn. Vedení sekce si 
uvědomovalo, že kuželkářský sport stagnuje a ztrácí 
zájem diváků a široké sportovní veřejnosti. Např. 
Německo a Rakousko v té době zaznamenalo 
snižování členské základny. Hledaly se různé způsoby. 
Při mistrovství světa juniorů v roce 1991 byly na jedné 
kuželně v Linzi upraveny automatické stavěče tak, že 
úhlopříčka ložiskového kříže kuželek byla z 1 m 
zmenšena na 80 cm. Díky této úpravě padalo více 
kuželek. 

O dva roky později při mistrovství světa juniorů 
v Budapešti přišly další novinky. Především je třeba 
zmínit usnesení konference, která rozhodla o změně 
názvu sekce, která byla přejmenována na „Sekce 
klasik“. Další změny se týkaly soutěží. Na MSJ byly 
zkušebně zavedeny dvě nové disciplíny – podle dnešní 
terminologie: smíšené tandemy a sprint jednotlivců. 
Pravidla smíšených dvojic v roce 1993 se příliš nelišila 
od dnešních pravidel pro tandemy. Jiná situace byla u 
„sprintu“, kde jednotlivci startovali ve skupinách sys-
témem každý s každým a do dalších bojů postupoval 
jen nejlepší z nich. Tyto disciplíny se tehdy neujaly. 

Prezidentem sekce klasik v té době byl Slovinec 
Avgust Likovnik. I když mu každý přiznával zásluhy 
o  rozvoj mezinárodního kuželkářského sportu, vlna 
změn se dotkla i jeho. Na konferenci v roce 1997, 
která se konala při MS juniorů v Trebišově, byla do 
čela NBC poprvé zvolena žena – Italka Christa 
Wiedenhofer. Zda-li to byla dobrá změna nelze 
posoudit, protože uprostřed svého volebního období 
podlehla těžké nemoci. 

Další volby se uskutečnily v roce 2001 při MS 
juniorů v Koperu. Tentokráte došlo k výrazné obměně 
osob v prezídiu NBC. Prezidentem byl zvolen 
Siegfried Schweikardt, viceprezidenty se stali 
Stanislav Kubánek a Ferenc Makk, funkci sekretáře 
obsadil Gerhard Gruber. 
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Nové prezídium již na další konferenci NBC v roce 
2002 v Osijeku nastínilo nový model soutěží. Hrací 
disciplína pro muže, ženy i juniory byla sjednocena na 
120 hodů sdružených, současně byly vytvořeny 
soutěže smíšených tandemů a sprint jednotlivců. 
Rozeběhla se také dlouhodobá klubová soutěž 
„Champions League“. 

V prvé fázi se zdálo, že tyto změny se budou týkat 
pouze mezinárodních soutěží. Prezídium NBC však 
mělo větší ambice: chtělo sjednotit hrací systém 
v rámci členských zemí NBC. A tak na konferenci 
NBC v Augsburgu při MS juniorů 2003 byl předložen 
návrh nového bodovacího systému pro soutěže 
družstev. Současně bylo konferencí schváleno, že 
disciplínu 120 hs a nový bodovací systém jsou 
všechny členské státy povinni zavést od soutěžního 
roku 2005/06 ve svých ligových soutěžích a do dvou 
let poté i ve všech zbývajících. Navíc bylo schváleno, 
že stejná změna se týká i soutěží dorostu. Konference 
v Augsburgu schválila ještě jednu významnou změnu. 
Mistrovství světa mužů a žen se mělo podle stávajícího 
modelu hrát naposledy v roce 2004 v Brašově. Pro 
další léta bylo toto mistrovství rozděleno na dvě části: 
MS družstev (v lichých letech) a MS jednotlivců 
(v sudých letech). Model MS juniorů a dorostu zůstal 
zachován, pouze došlo k termínovému sladění s MS 
mužů a žen. 

Ne každý delegát konference NBC v Augsburgu si 
plně uvědomoval dosah schválených změn. Především 
proti změně bodovacího systému a herní disciplíny se 

zdvihla vlna odporu v Německu ale i v jiných 
národních svazech. Nevyhnulo se to ani České 
republice, kde byly nařízené změny realizovány 
v  ligových soutěžích od ročníku 2004/05. Pro další 
zavádění změn v národních soutěžích byla důležitá 
konference NBC, která se konala v roce 2005 v Brně. 
Zde bylo původní usnesení zmírněno. Požadavek na 
jednotný hrací systém byl vztažen pouze na nejvyšší 
soutěže v členských svazech. 

Přes tuto úlevu se situace v Německu nijak 
neuklidnila. Naopak vztah mezi prezídiem NBC a 
vedením německého kuželkářského svazu se dále 
vyhrotil. Problém byl dokonce předán k posouzení 
nezávislým soudem. Do dnešního dne neexistuje 
v Německu řešení vzniklé situace. 
Razantnějšímu zavádění novinek v rámci NBC 
bránily částečně i stanovy WNBA, jejíž součástí 
NBC je. Kuželkáři ČR mohou být hrdí, že právě 
v  rámci WNBA slavila úspěch česká diplomacie. 
V  roce 1997 byl na konferenci v Regensburgu 
viceprezidentem WNBA zvolen pan Vladimír 
Tlamka. Do stejné funkce byl zvolen také v roce 
2003 na konferenci WNBA v Augsburgu a v roce 
2007 v Hannoveru. Pan Tlamka úspěšně navázal na 
dobrou práci československých funkcionářů v mezi-
národních kuželkářských organizacích. Stejně tak lze 
za úspěch považovat zvolení Petra Dobeše do 
kontrolní a revizní komise NBC na konferenci 
v Brně v roce 2005. 

Na zahájení roku 70. výročí českého kuželkářského sportu se konal 6. 1. 2007 v Brně v hotelu Slovan slavnostní
večer. Při této příležitosti předal prezident NBC pan Siegfried Schweikardt osvědčení panu Antonínu Cihlářovi
o jeho jmenování čestným prezidentem NBC. Jmenování schválila konference AS NPA/FIQ dne 8. 7. 1975.
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VVZZPPOOMMÍÍNNÁÁNNÍÍ  NNAA  ZZAAČČÁÁTTKKYY  
V roce 1957 byl pan Štěpán Holý, coby první a 
nejstarší reprezentant požádán, aby zavzpomínal na 
své kuželkářské začátky a svůj první start v zahra-
ničí. Jeho vzpomínkami končilo speciální číslo časo-
pisu Kuželky č. 5/1957. Tímto převzatým článkem 
končí symbolicky i textová část almanachu k 70. 
výročí českých kuželek.  

Jak k tomu došlo, že jsem 
startoval za německé kuželkáře 
a přitom jsem byl členem 
Sokola, ve výboru Národní 
jednoty severočeské, členem 
všech menšinářských organisací 
a spoluredaktorem jediného 
českého časopist v Trutnově 
„Trutnovský kraj“? 

Ve středisku trutnovských 
Čechů v Národním domě byl kuželník. Bídný, beto-
nový. Na tomto kuželníku bývalo o menšinářských 
slavnostech nejveseleji. Koulelo se zde několikrát za 
léto ve prospěch pokladny pořádajících českých 
spolků. Ceny většinou darovali menšináři, aby posílili 
fondy pokladny a tím podpořili úspěšnou činnost 
české menšiny. 

Bylo nás několik, kteří jsme nikdy nechyběli při 
koulení o ceny, neboť jsme to kouleli „dobře“, 
ovšem s kuželnou jsme nebyli pro její hrubé závady 
spokojeni. 

Družstvo, které vlastnilo Národní dům, sice plá-
novalo pro budoucnost přestavbu kuželny, ale do té 
doby nechtělo uvolnit žádný obnos na přechodnou 
úpravu drah. 

My jsme však chtěli koulet. Němci hráli denně na 
slušné betonové dráze v podzemí Turnhalle. Pro nás 
však nebyla volná a někam se tlačit, to jsme neznali a 
nebylo to ani vhodné. 

Avšak v roce 1931 jsme již zásluhou mého 
přítele hráli každé pondělí od 4 do 7 hodin 
v Turnhalle a nikdo se nepozastavil nad tím, že 
v  baště německé společnosti hlaholila veselá 
česká řeč. Český kroužek tvořili hoteliér Klein, 
drogista Martinec, strojvůdce Zajíček, kominický 
mistr Novotný, krejčí Konrád a Fialka a další. 

Němci již tehdy kromě zábavných her hráli 
také padesátky a často přišli se na nás podívat, 
jak to koulíme. Brzy byla na obou stranách 
velká chuť se vzájemně utkat. Těšili jsme se, že 
jim to „natřeme“, ale zatím to oni natřeli nám. 
Ovšem touha po odvetě nás naučila pilně se 
cvičit. Ovšem tehdy jen do plných a tak se 
stalo, že jsme brzy Němcům porážku oplatili. 

Pak měl vývoj kuželkářského sportu v Trut-
nově rychlý spád. Již v roce 1932 německý 
hostinský Illner postavil vlastním nákladem za 
150.000 Kč moderní asfaltovou dvoudráhu 
s  ústředním topením a sprchami. Ze zištných 
důvodů byla však dvoudráha a přilehlá místnost 

rozdělena zdí, aby mohla být pronajmuta vždy 2 
klubům, kterých již bylo 12, a tak kuželna byla celý 
týden stále obsazena. Přitom jsme vyšli naprázdno, 
neboť bylo jasné, že hostinský nemohl kvůli nám 
odmítnout některý německý klub. 

Avšak počáteční nadšení brzy odpadlo a když nás 
bylo již jen několik, pozval nás klub německých 
živnostníků, abychom si přišli zkusit zahrát na 
asfaltu. Pozvání jsme přijali a byli jsme nadšeni. 
Teploučko, vzorná čistota, dráhy jako zrcadlo, vše 
podle mezinárodních předpisů. Poplatek za večer 
včetně stavěče jen 4 Kč. 

Klub měl však svůj spolkový řád a za člena mohl 
být přijat jen ten, kdo nejméně pětkrát za sebou 
přišel, byl disciplinovaný a žádný z členů nic proti 
němu neměl. 

Příznačné pro tehdejší soužití Čechů a Němců 
bylo, že náš klub měl nakonec polovinu Němců a 
polovinu Čechů. Samotní Němci navrhli, že by klub 
měl mít jméno, které by vyhovovalo všem. Byl přijat 
můj návrh na název „Humor“, což vyhovovalo 
Čechům i Němcům. Všichni jsme ovládali obě řeči 
a   zakrátko to byl skutečný sportovní kolektiv 
s kamarádským duchem, bez rozepří a šovinismu. To 
se brzy projevilo na výkonech. 

Ostatní kluby jsme hladce poráželi, získali jsme 
titul mistra v družstvech a mezi 120-130 jednotlivci 
bývalo nás až 5 z našeho klubu mezi prvními 10. Ve 
vyšší soutěži nebyla již družstva, nýbrž jen 6 nej-
lepších závodníku toho kterého města. 

Po prvé jsem závodil za Trutnov proti Praze 
v  nynějším Slovanském domě. Kádr pražských 
německých kuželkářů tvořili úředníci Escomptní a 
Länderbanky. Tehdejší předepsaný úbor byl bílá ko-
šile, bílé dlouhé kalhoty, bílé tenisky, černé ponožky 
a kožený černý pásek. Trening mimo společné hry 
nebyl téměř žádný. O stylu nebyla žádná řeč. Každý 
se snažil něco odkoukat od těch, co dobře kouleli. 

Nástup českých kuželkářů v roce 1937 k prvnímu utkání na
100 hodů kombinovaných v kuželkách proti representantům
německého svazu ve Slovanském domě (tehdy v Německém
domě). Družstvo bylo složeno z pražských kroužků. 

Časopis Kuželky č. 5/1957
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Jen při nástupu se musel závodník obrátit 
čelem k zapisovateli, postavit se do pozoru a 
mírně se uklonit, načež dal písař znamení ke 
startu. Hrálo se výhradně do plných, až teprve 
koncem r. 1935 začala se hra také v dorážkové, 
při čemž se po 5 hodech stavělo, i když nebyly 
všechny kuželky poraženy. 

Počátkem r. 1936 přinesl kuželkářský časo-
pis „Der Kegler“ zprávu, že Svaz německých 
kuželkářů v ČSR přihlásil se jako člen Interna-
tional bowling association, na mistrovství 
Evropy na asfaltových drahách, které se koná 
současně s mistrovstvím světa na ostatních 
drahách v rámci olympiády v Berlíně. 

Do širšího kádru nejlepších závodníků měl 
Trutnov vyslat 2 závodníky. Byly to velké rozpaky. 
Já byl tehdy ve velmi dobré formě, ale – Čech. 
Zpráva proběhla v místních časopisech německých i 
v českém Trutnovském kraji a střetly se dva názory. 
První tvrdil, že členem International bowling 
association je Svaz německých kuželkářů a právo 
representovat ČSR mají jen Němci. Druhý, ovládaný 
místním patriotismem, žádal, aby mezi representanty 
byl v Berlíně někdo z Trutnova, a proto aby k výbě-
rovému startu byli vybráni ti, kteří mají vyhlídky na 
umístění mezi prvními deseti. 

Byl jsem vyslán do Mostu já s Němcem Schim-
kem; po celonoční jízdě vlakem ze soboty na neděli 
startoval jsem po 10. hodině. Hrálo se mi špatně, ale 
překonal jsem únavu a nervositu a dokázal jsem 
poražením 529 kuželek ze 30 závodníků umístit se 
na desátém místě, což stačilo k zařazení do 
representačního družstva. 

V Trutnově byla z umístění obou závorníků velká 
radost a vše, co jsme potřebovali, bylo ihned 
k dispozici. Okresní úřad vystavil pas již druhý den 
po zažádání do všech evropských zemí a časopis 
Turnovský kraj mi zaopatřil žurnalistickou legiti-
maci, abych měl v Berlíně ve volných chvílích všude 
umožněn přístup a mohl tak podávat zprávy. 

Odjezd nebyl hromadný, sraz byl až v Berlíně. 
Jízdenky nám byly poslány doporučenými dopisy. Do 
Berlína přijel také Kouba, který nastoupil za onemoc-
nělého Haubela z Chomutova a podal dobrý průměr. 
Kouba je ještě dnes aktivním závodníkem v Teplicích. 

Deutschlandhalle – za války srovnaná se zemí – 
do které se vešlo 30.000 diváků, zatajila v nás dech. 
Nejen snad překrásná výzdoba, ale uprostřed haly 
pod skleněnou střechou 48 drah vedle sebe a na 
všech se již závodilo o mistrovství Německa. 

Němečtí kuželkáři mohli si dovolit pronajmout na 
14 dní halu, ve které se nechaly pořádat cyklistické, 
jezdecké a atletické závody, zápasy v boxu atd., 
a nechat na tu dobu postavit 18 asfaltových drah a 
zbytek žlábkových, nůžkových a parketových drah 
se vším příslušným vybavením. Tehdejší říšský svaz 
kuželkářů měl půl milionu registrovaných závodníků 
a několikrát tolik příznivců. Dobře věděli, že o 
návštěvu a dobrý příjem nemusí mít obavu, neboť po 
skončení mistrovství Německa, bylo mistrovství 
Evropy a světa a nato hned bylo zahájení olympiády. 

Organisace mistrovství byla bezvadná. Startoval 
jsem na 200 hodů sdružených z přihlášených 68 až 

65. na dráze č. 5 a 6. Mistrovství trvalo od 22. do 24. 
července, takže jsem byl na řadě až poslední den. 
Během mistrovství byl na pořadu odvetný zápas 
Německo–ČSR na drahách č. 3 a 4 dne 23. 7. 
v 10členných družstvech. Pak bylo též mistrovství 
v 5členných družstvech. 

První noc jsem v Berlíně nezamhouřil oči. Cítil 
jsem na sobě velkou zodpovědnost. Stále jsem měl 
dojem, že si jsem s ostatními členy družstva cizí a 
kdybych zakolísal v mezistátním zápase nebo 
v 5členném družstvu o mistrovství Evropy, že bych 
byl hromosvodem výtek a úplně isolován. První den 
mistrovství jsem byl celý den v Deutschlandhalle a 
bedlivě pozoroval závodníky na drahách č. 3. až 6., na 
kterých budu závodit. A ten den stál pro mne za to. 
Uklidnil jsem se, neboť dosahované výsledky a způ-
sob, jakým byly dosaženy, mně vrátily sebedůvěru. 

V zahájeném mistrovství Evropy v jednotlivcích 
startovali po několika německých závodnících, 
Švýcaři, Francouzi, Rakušané a 3 z ČSR Popp, 
Kouba a Elger. Němci, Rakušané a naši šli přes 700, 
ze šesti Švýcarů a Francouzů jen jeden. 

Dráhy byly zřejmě těžké, jak říkáme naprosto 
rovné, bez úchylek a vyžadovaly úplnou soustře-
děnost závodníka. Zajímavé bylo, že i sebeprudší 
hod docházel svého cíle značně zpomalen, což jsem 
si neuměl, dokud jsem sám nestartoval, vysvětlit. 
Pak jsem teprve zjistil, že všechny dráhy jsou 
instalovány na zvláštní dřevěné podlaze, asi 10 cm 
nad zemí a tato podlaha se jemně chvěla – vibrovala 
– a protikmity zpomalovaly hod. 

Stavěči stáli při hodu za kuželkami a nechodili do 
krytu. Dovedli předem odhadnout, které kuželky 
budou poraženy a létající chytali do rukou. Toto 
zažili naši representanti v r. 1953 v Pirně při 
mezistátním utkání s NDR. 

Před mezistátním utkání nás vedoucí Weler infor-
moval, že se utkání hraje po starém způsobu, t. j. do 
plných, a vyhlásil sestavu. Byl jsem překvapen, že 
mám startovat první. Nevěděl jsem, zda mám dělat 
pokusného králíka, nebo proto, že bylo známo, že za 
Trutnov také vždy zahajuji. 

Blížila se doba startu, nad drahami č. 3 a 4 se 
objevily československá a německá vlajka vedle 
sebe. Slunce pražilo do skleněné střechy a v hale 
bylo k zalknutí. Když jsem po odbytých formalitách 
nastupoval na trojku, bylo mně všelijak. Tribuny nad 
asfaltovými drahami byly plně obsazeny. Když jsem 
toto při postoji v pozoru letmo zrakem přehlédl, 
přejel mě po zádech mráz. Byla to opravdu zkouška 
nervů, neboť jsem se tam cítil jako kapka v moři. 

Družstvo ČSR na mistrovství Evropy 1936 v Berlíně. 
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Rozbíhám se, házím zvolna a opatrně, zcela 
rovně, abych zjistil, zda dráha nesbíhá a porazil jsem 
6 kuželek. Koule se však do kuželek sotva dokulila, 
a proto jsem druhý hod zesílil a byl to jen pravý 
sedlák, kterého jsem zasáhl. Třetím hodem jsem 
porazil opět 6 kuželek a pak dvakrát po třech, jednou 
4 a s námahou jsem dotáhl první řádek na 45. 

Zároveň se mnou nastoupil na dráze č. 4 soupeř 
Frohmann, kterému po první řádce obecenstvo tles-
kalo. Cítil jsem, že je zle, že mně to dobře nemyslí a 
že musím depresi překonat. Zadíval jsem se na naši 
vlajku, kousl se do rtů a přestal si všímat, co se děje 
vedle mne a za mnou a ve výkonu jsem se zlepšil. 
Když jsem měnil po 50 hodech dráhu, měl jsem 265 
bodů a byl jsem si takřka jist, že pod 500 nepůjdu, 
což bylo počítáno za dobrý průměr. Hrál jsem celou 
druhou padesátku velmi pozorně, dosáhl jsem na 
čtyřce 266 bodů a celkem tudíž 531 bodů, zatímco 
Frohmann 520. Znamenalo to i uklidnění pro naše 
závodníky, neboť jasným favoritem bylo Německo, 
což nedávalo klidu našemu družstvu. Chlad, který 
panoval mezi mnou a ostatními členy naší výpravy 
roztál. Villi Weller a ostatní mně blahopřáli. Zápas 
se stal velmi dramatickým. Němci nás zřejmě podce-
ňovali, ale my se nedali a ve vedení jsme se dvakrát 
vystřídali a rozhodnutí zůstalo na poslední dvojici. Náš 
závodník disáhl 513 bodů a Zeunnert měl dělat 532 
na výhru o 1 bod. To bylo u Zeunnerta samozřejmostí, 
a proto o výsledek nebylo mezi domácími pochyby. 

Avšak kuželky dovedou být zrádné, a zvláště 
když někdo ztratí hlavu, jako se to Zeunnertovi. Ať 
se namáhal a potil sebevíc, nic se mu nedařilo, 
znervosněl a dosáhl jen 526 bodů, a tak jsme porazili 
Německo o 5 bodů. Byla to sensace a sportovní 
komentátor v rozhlase i denní tisk zle vypral stavitele 
národního družstva a representanti dostali svůj díl za 
      

podceňování a malou bojovnost. 
Naše radost byla dovršena na večerním banketu, 

když po uvítacím proslovu byl přítomným oznámen 
výsledek zápasu a náš stůl, ozdobený státní vlajkou, 
byl středem pozornosti. Mně osobně však nejvíc 
potěšila zpráva presidenta International bowling 
association Paula Schlucka, který přítomným ozná-
mil, že dnes representuje ČSR jen hrstka německých 
kuželkářů, ale že mu došly z Prahy spolehlivé 
zprávy, podle kterých lze s určitostí počítat, že 
v  nejbližších letech bude členem IBA i Český svaz 
kuželkářů. Zpráva byla přijata bouřlivým potleskem. 

V mistrovství Evropy v jednotlivcích jsem se 
umístil na 200 hodů sdružených výkonem 764 bodů 
na 10. místě ze 68 startujících. 

Mistrem Evropy se tedy stal Wasner z Pirny 
výkonem 838 bodů, kterého naši kuželkáři znají 
z  článků v „Kuželkách“ o našem vítězství nad NDR 
v  Pirně v r. 1953 a z jeho startu při odvetném utkání 
v r. 1954 v Praze. 

Nad nízkými čísly tehdejšího mistrovství Evropy 
se jistě mnohý usměje, ale uvážíme-li, že vibrující 
dráhy dovolily jen dva výsledky přes 800, t. j. 832 a 
810 b., a že na 764 jsem byl desátý a velká většina 
evropských závodníků evropských zemí nedosáhla 
ani 700 bodů, bylo vidět, že dráhy při naprosté 
precisnosti byly velmi těžké. 

Němečtí kuželkáři representovali na mistrovství 
Evropy v r. 1936 ČSR velmi dobře a byli překva-
pením celého mistrovství. V mezistátním zápase 
porazili Německo, v jednotlivcích obsadil Richter 
čtvrté místo a já 10., v družstvech 3. a 4. místo za 
říšskými družstva B a A, před Rakouskem a Francií 
atd. Za ČSR startovala dvě družstva A a B a mně se 
podařilo dosáhnout nejlepšího výkonu z obou druž-
stev 413 bodů a Richter z Nixdorfu dosáhl 400 bodů. 

Účastníci výcvikového tábora dorostu v roce 1997 v Blansku. Horní řada zleva: Bedřich Jelínek (trenér doros-
tenců), Petra Najmanová, Petra Špoláková, Jana Hrouzová, Kateřina Podzimková, Dana Wiedermannová, 
Veronika Látalová, Adéla Hilzensauerová, Miroslava Kulilová, Luděk Keprt (trenér dorostenců); dolní řada zleva:
Milan Vaněk, Michal Bučko, Jiří Mitáček, Jan Doseděl, Štěpán Schuster, Jan Krejčí, Lukáš Hůlka, Martin Vaněk. 
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Reprezentační družstva z roku 1962 – levá strana zleva dolů: Eva Rážková, Marie Dokoupilová, Růžena Ráčková 
(Šenkeříková), Anna Jirásková, Liduše Kusnierzová, Vlastimila Šindlerová, Marie Lauerová (Švorbová), Ludmila 
Fürbachová, Emerich Šimonek (trenér); pravá strana zprava dolů: Imrich Mihál, Lumír Vostřák, Miroslav Kočárek, 
Jaroslav Šimůnek, František Prejsler, Pavol Halpert, Václav Šavlík, Josef Kovanda, Oskar Saga (trenér). 

 
Dne 14. 10. 1979 se v Liberci uskutečnilo mezistátní utkání ČSSR vers. NDR. Československo reprezentovali – 
stojící zleva: Bohumír Dušek, Miroslav Lapáček, Zdeněk Procházka, Jaroslav Slabák, Josef Bartoš, Jiří Ševčík, Ivan 
Hauke, Oldřich Frinta, Antonín Cihlář (trenér); v podřepu zleva: Drahomíra Ansorgová, Alena Šimonovičová, Eva 
Králiková, Květa Maršíková, Hana Konířová, Dagmar Sedláčková, Margita Peštová, Marie Švorbová (trenérka). 
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O Velikonocích 17. 4. 1971 se ve Viernheimu konalo mezistátní utkání juniorů mezi družstvy Německé spolkové 
republiky a Československa. Horní fotografie představuje naše juniorky – zleva: František Bottka (trenér), Alena 
Kopejsková, Hana Dobiášová, Alice Bicanová, Eva Králiková, Milada Dokoupilová, Hana Krejčová, Daniela 
Růžičková. 
Na spodní fotografii jsou junioři – zleva: Milan Pečiva, Josef Něnička, František Matoušek, Vladimír Procházka, 
Zdeněk Procházka, Pavel Kotrla, Jaroslav Dobeš. 
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Dvojice fotografií na této stránce představuje reprezentační kádry z roku 1975. 
Ženy – stojící zleva: Antonín Cihlář (předseda ÚTR), Marie Švorbová, Marie Selingerová, Květa Maršíková, Eva 
Jirasová, Hana Konířová; v podřepu zleva: Vlastimila Šindlerová (trenérka žen), Soňa Keprtová, Růžena Smrčková, 
Miroslava Svobodová, Eva Králiková. 
Muži – stojící zleva: Antonín Cihlář (předseda ÚTR), Milan Volf, Jaroslav Dobeš, Jindřich Vaněk (trenér juniorů), 
Miroslav Kočárek (trenér mužů), Jaroslav Antonín, Aladár Kuruc; v podřepu zleva: Richard Zanáška, Josef Cepák, 
Jiří Ševčík, Ivan Hauke, Miroslav Maron. 
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První mezistátní utkání po vzniku samostatné České republiky sehráli naši junioři 20. 2. 1993 ve Waldkirchu, kde 
nás reprezentovali – stojící zleva: Jindřich Vaněk (rozhodčí), Petr Holý st. (trenér juniorů), Miroslav Stuchlík, Pavel 
Gondek, Radim Marek, Hana Librontová, Jaroslava Huňáčková, Rudolf Fürst (trenér juniorek), Bronislava 
Hrůzová, Vladimír Tlamka (člen výpravy), Antonín Cihlář (vedoucí výpravy); spodní řada: Martin Fürst, Petr Holý 
ml., nad ním Irena Adámková, Hana Zahrádková. 

 
Pohled do hlediště kuželny KK Konstruktivy Praha, kde se 9.-10. 12. 2006 konal tradiční vánoční turnaj krajských 
dorosteneckých výběrů. 

34



HHIISSTTOORRIIEE  VV  DDAATTEECCHH  
Členská základna – Československo 

Rok Oddílů Členů Aktivních Muži Ženy J-ři J-ky D-ci D-ky Ž-ci Ž-ně 

1977 
1987 

406 
413 

14605 
19936 

10868 
12593 

11658 
11743 

1536 
2011 

– 
– 

– 
– 

1080 
1483 

139 
318 

168 
287 

24 
94 

Členská základna – Česká republika 

Rok Oddílů Členů Aktivních Muži Ženy J-ři J-ky D-ci D-ky Ž-ci Ž-ně 

1977 
1987 
1997 
2007 

270 
282 
273 
283 

10113 
11344 

– 
– 

7974 
8849 
9067 
9294 

8094 
8345 
5803 
5401 

1264 
1582 
1153 
1163 

– 
– 

705 
589 

– 
– 

209 
282 

520 
925 
677 
917 

123 
236 
209 
405 

  88 
190 
229 
331 

  24 
  66 
  69 
206 

Poznámka: Před rokem 1990 byla členská základna vykazována dvojím způsobem – po linii TJ a svazů. Údaje TJ 
jsou uvedeny ve sloupci „Členů“ a svazové údaje ve sloupci „Aktivních“. V minulosti se samostatně 
neevidovala juniorská kategorie a je zahrnuta do sloupců „Muži“ a „Ženy“. 

CELOSTÁTNÍ KUŽELKÁŘSKÁ ORGANIZACE 
Název vrcholné kuželkářské organizace v Československu, která byla členem celostátní všesportovní organizace, se 
v průběhu let často měnil. 
1937-39 AČSK Asociace československého sportu kuželkářského 
1939-46 SČK Svaz českých kuželkářů (v Protektorátu Čechy a Morava) 
 SAZK Slovenský amatérsky zväz kolkárov (pro Slovenský štát) 
1946-48 ČAKS Československá asociace kuželkářského sportu 
1948-51 KO ČOS Kuželkářský odbor při náčelnictvu Československé obce sokolské 
1951-53 KÚ ČOS Kuželkářské ústředí Československé obce sokolské 
1953-57 ÚKS SVTVS Ústřední kuželkářská sekce při Státním výboru pro tělesnou výchovu a sport 
1957-69 ÚSK ČSTV Ústřední sekce kuželek Československého svazu tělesné výchovy 
1969-88 VKS ÚV ČSTV Výbor kuželkářského svazu Ústředního výboru ČSTV 
1988-90 VSKž ÚV ČSTV Výbor svazu kuželek Ústředního výboru ČSTV 
1990-92 ČSKS Československý kuželkářský svaz 

V čele této organizace stáli postupně pánové: 

Pavel Varsik 

1937-39 

Antonín Cihlář 

 
1960-73 

Otakar Kádner 

 
1939-48 

Josef Habřina 

 
1973-83 

Jan Sprinzel 

 
1948-51 

Antonín Krajča 

 
1983-87 

Jan Malena 

1951-52 

Miloš Navrkal 

 
1987-88 

Josef Smékal 

 
1952-60 

Stanislav Kubánek 

 
1988-92 
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NÁRODNÍ KUŽELKÁŘSKÉ ORGANIZACE 
V roce 1969 byly v rámci ČSTV ustaveny Český a Slovenský kuželkářský svaz. Po roce 1989 proběhla v ČSR 
transformace kuželkářského svazu na Český a Moravskoslezský kuželkářský svaz. Předsedy těchto vrcholných 
národních kuželkářských orgánů uvádí následující přehled. 

VKS ČÚV ČSTV – Český kuželkářský svaz 
1969-77 Josef Schulz 
1977-87 Miloš Navrkal 
1987-90 Jiří Patzak 
1990-93 Antonín Cihlář 
1993-94 Jiří Jančálek 

Moravskoslezský kuželkářský svaz 
1990-91 Slavoj Kotačka 
1991-94 Vladimír Tlamka 

VKS SÚV ČSTV – Slovenský kolkársky zväz 
1969-78 Zsigmund Lörincz 
1978-83 Oskar Saga 
1983-85 Ľudovít Repta 
1985-86 Juraj Sláma 
1986-90 Ján Valigura 
1990-93 Ján Nemčovič 
1993- Stanislav Kubánek 

KUŽELKÁŘSKÉ ORGANIZACE V ČR OD ROKU 1993 
Po vzniku samostatné České republiky k 1. lednu 1993 byl 18. dubna 1993 ustaven Českomoravský kuželkářský 
svaz (ČMKS). Na výkonné radě 16. dubna 1994 bylo rozhodnuto, že Český kuželkářský svaz a Moravskoslezský 
kuželkářský svaz ukončí svoji činnost k 31. prosinci 1994. Valná hromada ČMKS dne 2. června 2001 schválila 
jeho transformaci na Českou kuželkářskou a bowlingovou federaci (ČKBF), jejímiž členy se staly Česká 
kuželkářská asociace (ČKA) a Česká bowlingová asociace (ČBA). 

 Českomoravský kuželkářský svaz 

19. 11. 1992 až 18. 4. 1993 – přípravný výbor 
předseda – Antonín Cihlář, místopředseda – Vladimír Tlamka, OK – Josef Habřina, MK – 
Jindřich Vaněk, STK – Jiří John, TMK – Petr Holý, HK – Jiří Jančálek 

18. 4. 1993 až 7. 6. 1997 
předseda – Vladimír Tlamka; místopředseda a HK1) – Jiří Jančálek; MK2) – Jindřich Vaněk, 
STK3) – Jiří John, TMK – Petr Holý, KR – Petr Marek, TK – Karel Řízek; revizorka – 
Naděžda Dobešová 
marketing – od 13.4.1995 Silvestr Čechánek (s hlasem poradním) 
KM (subkomise TMK) – od 18.1.1996 Miloš Doležal  
1) od 22.9.1995 sekretariát, 18.1. až 8.2.1996 Slavoj Kotačka, od 7.3.1996 Eva Barchánková 
2) 4.6.1995 zemřel J.Vaněk; od 22.9.1995 Jiří John 
3) od 22.9.1995 Jiří Jančálek 

7. 6. 1997 až 2. 6. 2001 
prezident – Vladimír Tlamka, 1. viceprezident + SB4) – Jiří John, viceprezident + STK – Jiří 
Jančálek, HK – Eva Barchánková, TMK+KSR – Petr Holý, MK5) – Jaromír Liška, KR – Petr 
Marek, KM6) – Libor Trnka; revizorka – Naděžda Dobešová  
4) 8.1.2000 převzal vedení SB Vladimír Brenkuš 
5) 28.8.1998 ukončil funkci J.Liška 
6) 25.3.1999 převzal funkci Zdeněk Jaroš 

 Česká kuželkářská a bowlingová federace 

2. 6. 2001 až 18. 6. 2005 
prezident – Vladimír Tlamka, viceprezident – Jiří John, členové prezídia – Zdeněk Jaroš, 
Michal Zvěřina, Vojtěch Rosenberger; revizorka – Hana Barborová 

od 18. 6. 2005 
prezident – Vladimír Tlamka, viceprezident – Karel Vopička, členové prezídia – Jiří Jančálek, 
Petr Dobeš, Richard Morávek; revizorka – Hana Barborová 

Vladimír Tlamka

Zdeněk Jaroš 

Jiří Jančálek 
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 Česká kuželkářská asociace 

2. 6. 2001 až 18. 6. 2005 
prezident – Zdeněk Jaroš, viceprezident – Jiří John, HK7) – Eva Barchánková, STK – Jiří Jančálek, TMK+KSR – 
Petr Holý, MK8) – Jaromír Hendrych, KR – Petr Dobeš, KM – František Majer  
7) 19.6.2003 ukončila funkci E.Barchánková, od 16.11.2004 Lenka Kupová 
8) 12.3.2003 ukončil funkci J.Hendrych, 22.8.2003 až 31.12.2004 Petr Havíř 

od 18. 6. 2005 
prezident – Jiří Jančálek, viceprezident + KSR – Petr Dobeš, EK – Lenka Kupová, STK – 
Hanuš Slavík, MMK – Štěpán Koblížek, TMK – Lenka Matyášová, KR – Milan Jakoubek, 
KM – Jiří John, DK9) – Petr Němec, TK10) – Petr Vaňura  
9) s hlasem poradním, od 7.1.2006 samostatná komise mimo VV 
10) s hlasem poradním, od 1.9.2007 řádný člen VV 

Sekretariát ČMKS a ČKA 

Činnost ČMKS a ČKA pomáhají zajišťovat také profesionální pracovnice sekretariátu, 
kterými jsou: generální sekretářka – Ivanka Palánová, sekretářka – Hana Pluhařová. 

 

Význam zkratek: 
DK – disciplinární komise, EK – ekonomická komise, HK – hospodářská komise, KM – 
komise mládeže, KR – komise rozhodčích, KSR – komise státní reprezentace, MK – 
mediální komise (1993-97), marketinková komise (1997-2005), MMK – mediální a 
marketinková komise, OK – organizační komise, SB – sekce bowling, STK – sportovně 
technická komise, TK – technická komise, TMK – trenérsko-metodická komise. 

Zasedání Valné hromady ČMKS 2. 6. 2001 v Praze na Strahově. 

Ivanka Palánová

Hana Pluhařová
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